



### EL ESTATUTO DE CATALUÑA EN LAS CORTES DE LA REPÚBLICA

## MANIFESTACIONES DEL DIPUTADO JUAN LLUHÍ Y VALLESCÁ

**El valor del artículo segundo. - Los últimos discursos. - Una nueva y trascendental discusión. - La actual posición del Gobierno y la que podría adoptar la minoría catalana. - La misión del Partido Radical en el momento de la autonomía de Cataluña**

Una buena parte de la carga más pesada que soportan los parlamentarios catalanes en la defensa del Estatuto recae sobre los diputados que forman parte de la Comisión de Estatutos, señores Antonio Xirau y Juan Lluhí y Vallescá.

Asistencia, estudio y discusión en las reuniones de la Comisión; asistencia y una parte activa en las deliberaciones celebradas aparte por la minoría catalana, y asistencia y continua discusión en el Parlamento.

Al doblarse las sesiones parlamentarias, no hay que decir que la labor de los antedichos diputados se ha intensificado de una manera extraordinaria en los tres lugares de deliberación estatutaria.

Aprovechando el intervalo del domingo, Juan Lluhí y Vallescá vino ayer de Madrid a descansar entre su familia. A pesar de haber rogado que su reposo en el seno de su hogar no fuese estorbado, no nos negó, sin embargo, la amabilidad de someterse a una intervencióndisica.

He aquí transcritas las importantes manifestaciones que nos hizo durante el curso de esta conversación el diputado y miembro de la Comisión, señor Lluhí y Vallescá: — ¿Cuál es vuestra opinión respecto al art. 2.º, tal como ha sido aprobado?

— El art. 2.º del Estatuto, tal como fué votado, es, a juicio mío, un gran triunfo para Cataluña, aunque — se apresura a añadir nuestro interlocutor — no represente ni la totalidad de sus derechos ni una solución inmejorable. Creo que la única mutilación realmente de valor de la integridad de nuestros derechos es la que hace imposible el poder comunicarnos en nuestra lengua, oficialmente, con Valencia y Mallorca. No hay que olvidar, sin embargo, que esta imposibilidad de ahora puede ser rectificada, o bien al discutirse un Estatuto que puedan presentar Valencia y Mallorca, o al dictarse una ley de la República que diese en aquellas regiones hermanas nuestra categoría oficial al catalán.

Más que lamentar la parte incompleta del art. 2.º aprobado ya — prosiguió el diputado catalán —, lo que precisa hacer ahora en Cataluña es usar con toda la amplitud que el artículo reconoce el catalán en la esfera oficial.

— ¿Qué efecto produjeron a la Comisión de Estatutos los discursos referentes a la totalidad del art. 2.º?

— Como miembro de la Comisión he de decir que tanto el señor Juan Esterlich como el señor Humberto Torres, en sus discursos, ambos magníficos, no concretaron mucho respecto a la totalidad que se discutía. Sus discursos fueron de una mayor amplitud, refiriéndose más

### DE LA AGRESIÓN CONTRA VENTURA GASSOL

## El consejero de Cultura de la Generalitat nos relata como ocurrió el hecho

**Al comentarlo, acusa de complicidad al periódico de March "Informaciones", y, declara que la importancia de lo ocurrido, más que por lo que le afecta personalmente, se revela por tratarse de un acto que obedece a un plan de carácter fascista contra los hombres de la República**

Visitamos ayer, en su casita de campo de la Rambla del Carmelo, al consejero de la Generalitat, don Ventura Gassol. En aquel ambiente apacible, lejos del bullicio de la vida ciudadana, el señor Gassol se hallaba entregado a las preocupaciones de su cargo de consejero de Cultura. Con él estaba el secretario de la Escuela Normal de la Generalitat, señor Sanz, quien le entabla de los preparativos de la Escuela de Verano. El señor Gassol se informaba minuciosamente interesándose por cada detalle, contemplando, con el señor Sanz, el plan de conjunto de esa Escuela de Verano que ha de ser importantísima ampliación de enseñanza para los maestros de Cataluña.

Nuestro propósito era que el señor Gassol nos informase acerca del atentado de que fué víctima y nos expusiese su impresión personal con relación al repetido suceso, ya que, como es sabido, no ha hecho hasta ahora manifestación alguna sobre el particular a los periodistas.

Poco después de las diez y media de la mañana — nos dijo el señor Gassol —, cuando acababa de dejarme en el hotel el compañero y amigo Puig y Ferrater, y salía yo de mi habitación, aún en pijama, para ir al retrete, al ir a abrir la puerta del water encontré que tras de ella había un individuo. Quise cerrar la puerta, imaginándome que estaba ocupado a la sazón por el referido individuo, pero éste lo impidió, y sin mediar palabra se me echó encima tratando de sujetarme por el cuello, al mismo tiempo que daba voces llamando a los otros sujetos que se hallaban ocultos en el cuarto de baño contiguo. En seguida acudieron otros dos individuos, y por lo que luego supe, otros dos más, todos los cuales me acometieron, tratando de amordazarme con una toalla y un trozo de arpillera. Luché contra todos ellos, mientras daba voces para llamar la atención de los demás huéspedes y del personal del hotel. Los agresores me arrojaron al suelo, siguiendo en su propósito de amordazarme; yo huí de defenderme con los pies y los brazos.

— La escena — siguió diciéndonos el señor Gassol — debió prolongarse demasiado, frustrando los propósitos de los agresores, por cuanto entre ellos hubo un altercado, combatiéndose uno a otros en cara que no hiciera cada cual lo que tenían convenido. Durante la lucha caí con la mano derecha un objeto metálico que, a juzgar por la herida que me produjo, y lo que luego se me ha dicho, debía ser una maquinilla de peluquero, sujetándolo fuertemente, por creer que era el instrumento con el que querían agredirme. Los esfuerzos de todos los agresores para arrancármelo de la mano fueron inútiles.

— De momento, entre las voces de la disputa que sostenían los agresores — de la uno de ellos que decía: — ¡Córtales! ¡Córtales! — Levanté instintivamente la mano izquierda a la altura de la cara — dice el señor Gassol —, y sentí un vivo dolor en el brazo. Fué el del corte que me causaron, de unos 10 centímetros de extensión. Constituyó eso la única sensación de dolor que sufrí y el momento en que creí correr mayor peligro. Me figuré que el corte iba dirigido al cuello o a la cara, y que pude evitarlo al interponer el brazo.

— Atráidos por el ruido que producíamos empezaron a acudir otras personas, por lo que los agresores tuvieron que darse a la fuga, dejándome tendido en el suelo. Me incorporé rápidamente, pues no había perdido la serenidad en ningún momento, y penetré en mi habitación para coger la pistola con propósito de escarmentar a los malhechores. En el hotel se había producido una gran confusión. La gente huía alocada, presa de un pánico inenarrable, y los agresores se aprovecharon de esa confusión para ganar las salidas y huir del hotel. Tres de ellos dijeron que iban en busca de un médico, y de este modo lograron evadirse. Uno fué menos afortunado, porque yo no lo perdí de vista, más cuando me disponía a disparar contra él se interpuso el diputado canario señor Gil Roldán, que salió precipitadamente de su habitación para ver qué era lo que estaba sucediendo. Como me viera empujando la pistola y apuntando al fugitivo, se deslizó hasta el suelo, y entonces disparé yo contra el que corría, habiéndolo desde una distancia de 7 u 8 metros. El fugitivo cayó al suelo en el momento de sonar el disparo, y yo me detuve convencido de que le había herido, pero el referido sujeto se levantó poco después al ver que yo no seguía disparando y huyó precipitadamente. Corrí tras de él, y seguramente hubiera vuelto a disparar, pero salió de su habitación la propietaria del hotel, quien, sujetándome por los brazos, me dijo:

«No se pierda! ¡No se pierda usted!», y me impidió que disparase de nuevo.

— El agresor a quien consideré herido pudo huir por la puerta que comunica con la escalera de servicio, y empujando al cocinero que le salió al paso, ganó la calle después de bajar corriendo dicha escalera. Según me dijo la propietaria, el fugitivo llevaba una pistola en la mano.

— Durante la lucha que sostuve con los agresores, alguno de ellos debió resultar herido con los instrumentos que llevaban preparados para atacarme, pues quedaron manchas en el suelo y en el pantalón, que no correspondían a la sangre que vertí yo de la herida de mi brazo.

— ¿Qué comentario le merece a usted este suceso? — preguntamos nosotros al señor Gassol.

— Una de las circunstancias que más se destacan y la que me ha causado mayor indignación — afirma el señor Gassol — es la falta de gallardía que demostraron los agresores, ya que siendo cinco hombres contra uno solo no se atrevieron a presentarse frente a frente y hubieron de aguardar escondidos tras las puertas para aprovechar un momento de descuido en que pudieran efectuar la agresión a mansalva; falta de gallardía o, mejor calificada, cobardía, que tuvo su remate en el ridículo que significa el hecho de que esos cinco hombres no pudieran realizar su propósito, a pesar de que se amparaban en tantas y tales ventajas.

— ¿Cree usted que el hecho quedará impune? — inquirimos nosotros.

— ¡Quién sabe! — afirma, rápido, el señor Gassol. — Pero yo entiendo que es mi deber denunciar a la opinión de Madrid, a los jueces, al Gobierno o a quien sea, la conveniencia de que este atentado no pueda quedar impune, no sólo por lo que me afecte personalmente a mí, sino por la importancia política que tiene, ya que revela un plan netamente fascista de ataque contra los hombres de la República, y que ahora, quienes lo llevan a cabo, quieren disfrazarlo con un falso barniz de patriotismo, diciéndonos enemigos del Estatuto y de las libertades de Cataluña.

— Denuncio — sigue diciendo el señor Gassol — a cierta prensa de Madrid que hace tiempo venía induciendo a esos degenerados a cometer atropellos de la índole del que han pretendido poner en práctica contra mí, estando convencido de que no habrá de ser el último si no se pone coto con mano dura a esos desmanes. De una manera muy especial he de aludir al diario "Informaciones", porque del relato que hace del hecho se deduce que lo sabía con anterioridad y que tiene complicidad en él por la manera como lo cuenta, dando al detalle todo lo sucedido entre los agresores y yo, y lo publica cuando yo no había aún hablado o acaecido. Téngase en cuenta que me refiero a detalles de los que fueron únicos testigos, los agresores y yo.

— Además — sigue diciéndonos el señor Gassol —, explica "Informaciones" el proyecto que tenían los agresores, y que no pudieron ejecutar. Yo mismo, al leer "Informaciones", pude reconstruir ciertos detalles que no podía explicar antes de leer la versión del suceso que da dicho diario. De lo que dice "Informaciones" se deduce que la navaja con que me cortaron en el antebrazo la llevaban para rarrarme la cara, dicho así usando la expresión truhanesca.

— Ya va siendo hora — agrega el señor Gassol — de que la República acabe con esas majezas, limpiando los bajos fondos donde impera la chulería para que alcance su exaltación plena el Madrid hospitalario y hoy fervientemente republicano que todos estamos obligados a defender y al que no pueden ser atribuidas esas vilezas, que no pueden hacer honor a las ciudades que las toleran.

— Denuncio también — sigue diciéndonos el señor Gassol — a cierta prensa de Madrid que se ha entretenido en estos días achacándonos todos los agravios que los extremistas de Cataluña han podido inferir a los no catalanes residentes en Barcelona. Yo — afirma el señor Gassol —, que de un tiempo a esta parte vengo fomentando la campaña de cordialidad entre todos los pueblos de España y dando el tratamiento de hermano a todos los españoles, en estos momentos y ante lo que pasa en Madrid por culpa de quienes nos atacan y por la de quienes no nos defienden en la medida que merece nuestra cordialidad, si quiera fuese por espíritu de fraternidad y por todo cuanto llevamos hecho no sólo por Cataluña, sino por la República, temo en ocasiones que si ciertos ambientes que se están fraguando no se desvanecen,

que acaben por tener más razón estos amigos extremistas a que me he referido que los que luchamos y estamos aun ahora dispuestos a sacrificarlo todo, no sólo por la libertad de Cataluña, sino por la de todos los pueblos de España.

— Habrá observado usted — argüimos nosotros — que ha sido muy intensa la reacción que se ha producido contra el hecho vandálico de que han querido hacerle víctima.

— Todavía — nos dice el señor Gassol — estoy conmovido por las manifestaciones de afecto que he recibido. No sólo ha habido la prueba de adhesión de se me hizo objeto ayer a mi regreso de Madrid, sino que he recibido infinidad de telegramas de todas partes protestando contra el hecho. De estas demostraciones, más que la satisfacción personal que me producen, me halaga la cohesión que demuestra nuestro pueblo en estos momentos. El hecho ha puesto de relieve que hasta una pequeña injuria contra uno de los nuestros para que todos nos manifestemos unidos. Mi agradecimiento a Cataluña, que ha mostrado su cohesión y disciplina en el momento que ha hecho suya la ofensa que han inferido a uno de sus hijos, y que al sentirse lastimada ha traducido su sentimiento rindiendo homenaje de disciplina a nuestro caudillo, don Francisco Maciá, que ahora, como en cada momento, ha demostrado poseer el buen sentido y la serenidad de que tantos pueden aleccionarse.

— Mi gratitud también — agrega el señor Gassol — al Parlamento de la República, que de un modo tan unánime manifestó su protesta contra aquel hecho; mi gratitud alcanza, asimismo, a todos los Partidos políticos, personalidades, representantes de entidades y particulares, entre los que figuran algunos ministros que se apresuraron a expresarme su adhesión y su protesta contra el atropello de que se quiso hacerme víctima.

— No puedo por menos de lamentar — nos dice el señor Gassol — la actitud de ciertos intelectuales de Madrid, ya bastante clasificados para no ser confundidos con la verdadera representación de la intelectualidad española, que han predicado unas ideas de exacerbación del Estado español, netamente fascistas y que tal vez sin ellos quererlo, le da admiración que hasta hoy habíamos sentido, habremos de caer en la tristeza de verlos convertidos, queramos creer que inconscientemente, en promotores de movimientos que no tienen nada de patrióticos, ni de republicanos, ni del más elemental espíritu de libertad y de justicia.

— Claro es — afirma el señor Gassol — que no es la posición de éstos la misma que cabe atribuir a los directores de ciertos periódicos que, al relatar el hecho tomándolo a broma, demuestran ser de la misma contextura moral que los que la cometieron. También, como éstos, si hubiesen de atacarme, no lo harían uno a uno y cara a cara, sino en cuadrilla y a traición.

— ¿Consecuencias — preguntamos — políticas del hecho con respecto a su actuación futura?

— Ninguna — nos responde el señor Gassol —. Lo ocurrido no amenazará ni en un átomo mi entusiasmo ni mi colaboración, que aportaré, cueste lo que cueste, a procurar que prevalezcan las ideas propugnadas últimamente por amigos tan estimados como el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora; el jefe del Gobierno, señor Azáña; Luis Bello, Fernando Valera y otros que, con ellos, son los que pueden despertar tantos valores dormidos que existen en la Península y pueden asegurar a España nueva que hemos dejado estampadas últimamente, volviendo de nuevo a su tarea de ordenación de las actividades que han de ser libertades todos los hombres y todos los pueblos.

El señor Gassol ha puesto fin a la entrevista con las palabras que hemos dejado estampadas últimamente, volviendo de nuevo a su tarea de ordenación de las actividades que han de coincidir en los Cursos de la Escuela de Verano, de tan innegable trascendencia patriótica.

### Viajeros ilustres

Ayer salió, con dirección a un pueblo de la costa, el diputado y consejero de la Generalitat, don Ventura Gassol, con tal de descansar unos días de esta semana.

Anoche llegó a Barcelona el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, el cual asistirá hoy al acto inaugural del Congreso de las Industrias de la Pintura, en representación del Gobierno de la República.

### EN TORNO DE LA DISCUSIÓN DEL ESTATUTO

## Don Luis Bello dice que las actuales Cortes tienen la obligación de hacer el Estatuto de Cataluña, ya que este extremo fué incluido en su convocatoria

**Refiriéndose al atentado contra el Sr. Gassol, dice el Sr. Bello que no pudo ser ni más odioso ni más innoble**

Madrid, 3. — El Presidente de la Comisión de Estatutos, don Luis Bello, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

— Le preguntamos si la lentitud en la discusión del Estatuto obedece a la obstrucción de los agrarios, y respondió:

— El señor Royo Villanova tiene gran interés, no en aplazar, sino en impedir que se apruebe el Estatuto. Si pudiéramos dejarlo para otro siglo, seguramente que el señor Royo estaría muy contento.

Nosotros vamos a ver si queda aprobado el día 15 de agosto. Si quieren que sea el 15 de septiembre, a nosotros nos da lo mismo, con sesiones dobles o con sesiones triples o modificando la semana de cuatro días. No podemos estar a merced de la obstrucción de unos cuantos políticos.

— Usted ha manifestado — le indicamos — que ve con simpatía la enmienda del señor Ossorio y Gallardo, pero no ha dicho si la tomaría en consideración.

Esta enmienda del señor Ossorio tiene algunos puntos de vista que comparte la Comisión, y que antipáticamente tiene ya declarada la necesidad de hacer artículo o artículos separados para las atribuciones de la justicia. Ahora que yo no conozco el criterio de mis compañeros de Comisión sobre el fondo verdaderamente importante de la enmienda del señor Ossorio. En ella no va incluida para Cataluña la administración de justicia en lo penal ni en lo civil; se reconoce otra jurisdicción para el derecho forestal. Esto, no sólo la Comisión, sino las Cortes han de estudiarlo bien.

— ¿Qué le parece la organización de un plebiscito sobre el Estatuto? — Plebiscito, referéndum... De ello ha hablado ya en algunas propagandas don Melquíades Álvarez. Cuando se insiste es que no ha convencido el art. 66 de la Constitución, que excluye todo referéndum a los Estatutos regionales. Ahora, si se quiere hacer una parodia de plebiscito semejante al de Primo de Rivera con fines reales o figurados, no crea que sea difícil reunir unos cuantos millones y hasta unos cuantos millones de nombres.

Estas Cortes, por su convocatoria, están obligadas a hacer el Estatuto de Cataluña. El pueblo, al votarnos, nos ha dado su representación para resolver la autonomía de Cataluña. No olviden esto los que ahora nos atacan en las Cortes, y especialmente los diputados del Madrid.

Veo que se está creando un ambiente contrario al Estatuto entre el comercio de Madrid. El comercio de Madrid era antes republicano; hoy lo manejan monárquicos, que todavía no se han convencido de que la monarquía no puede volver y siguen haciendo guerra a la República. Cuando vean que pierden el tiempo, yo creo que acabarán por venir al nuevo régimen.

Entre estos comerciantes hay algunos que creen de buena fe que el Es-

tatuto va a perjudicar a Madrid. Estos merecen ser oídos, y sólo les pido que lean despacio el Estatuto. Leo hoy unas declaraciones muy discretas firmadas por el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, señor Salgado; el señor Salgado no cree en la autonomía, supone que el Estatuto perjudicará a toda España, incluso a Cataluña. Este es su error. Cataluña hará un esfuerzo gigantesco para organizar su vida local, y todas las regiones españolas tendrán un estímulo más. Lo que no podrá hacer será dormirse, abandonarse. Entraremos en un período en que todos, madrileños y barceloneses, tendremos que trabajar más, con mayor voluntad y con más inteligencia. La nación que no proceda así ahora estará perdida.

El señor Salgado habla de dos o tres temas de interés; y hay otros importantes, incluso la gran reforma urbana de Madrid.

Yo — agrega — debo tener paciencia ante estos ataques, que por fortuna parecen concentrarse especialmente en mi modesta personalidad. Algunos son un poco fuertes. Los que provienen de gentes que pueden ser buenos republicanos y no están conformes, merecen ser atendidos, y yo procuro contestarles. La República no ha mejorado de golpe la situación de Madrid; hay más parados que antes; el comercio no se ha levantado; pero no conozco ninguna nación que de 1930 a la fecha no vaya de cabeza.

La situación de España es relativamente favorable. Aunque el criterio seguido por la República de liquidar las cuentas de la dictadura y no aumentar las deudas nos haya privado de un éxito bien fácil. Hay que resolver el problema de Cataluña, y el problema clerical; hay que resolverlo en la mejor forma posible; en ello invertirá la República año y medio. No necesitará dos años, y conste que esto significa algo más que hacer una ley constitucional. Luego, con las manos libres, la República, ya constituida, podrá hacer todas aquellas cosas que animan al pueblo. Su plan quinquenal empezará con el Presupuesto de 1933. Pero acabemos con la discordia de Cataluña, y al decir acabemos, conste que hablo pensando en las Cortes y en el Gobierno. La intervención personal de un diputado o de un escritor tiene que ser siempre reducida, y la mía es muy modesta.

Dice que si algún diputado expresa en alguna ocasión su pesimismo, obedece a alguna reacción de momento; porque el atentado contra el señor Gassol no pudo ser más odioso ni más innoble, y llamarlo broma demuestra que se ha perdido la sensibilidad y el concepto de la dignidad; esto es una maniobra enemiga que busca el ridículo; maniobra tan inútil como las otras.

El Estatuto — termina diciendo — seguirá adelante, se discutirá tan razonadamente y tan patrióticamente como haga falta.

### II Congreso Nacional de las Industrias de la Pintura y Afines

#### Se inaugura hoy en el Palacio de Artes Gráficas de Montjuich

Esta mañana, a las once y media, tendrá lugar la solemne inauguración del Segundo Congreso Nacional de las Industrias de la Pintura y Afines, declarado oficial por el Gobierno de la República. La sesión se celebrará en el Palacio de las Artes Gráficas, de Montjuich. Asistirán al mismo el ministro de Agricultura, Industria y Comercio, en representación del Presidente de la República; el presidente de la Generalitat, el alcalde de Barcelona, el gobernador civil de Barcelona, el rector de la Universidad, el subsecretario de Agricultura, Industria y Comercio, el director general de Comercio, el director general de Industria, el jefe de Política Arancelaria, etc.

Por la tarde, los congresistas serán obsequiados con un lunch por el Ayuntamiento de la ciudad.

### Clausura de la Exposición de juguetes

Brillantisíma resultó la fiesta de clausura celebrada ayer en la Exposición de juguetes y artículos de bazar, que desde el día 12 del pasado mes ha venido funcionando en el Palacio de la Metalurgia, ya que, por fin de fiesta, se celebró un sorteo de doce juguetes entre gente menuda que asistió al acto. Fueron premiados los siguientes niños: Pedro Vallecoba, con el n.º 5251; Miguel Oller, n.º 3594; Juan Longás, n.º 5145; Juan Villanueva, n.º 2517; María del Carmen Velasco, n.º 6624; María Luisa García, n.º 6089; Enrique Ferrer, n.º 2531; Teresita Bernadas, n.º 3688; Rosita Capel n.º 6362; Antonia Perramón, número 307; María del Pilar Roig, n.º 6984, y Miguel Oller, n.º 4746.

En la Asamblea celebrada ayer por los expositores se acordó, por aclamación, celebrar la próxima Exposición en el mes de abril de 1933.

### Detención de sujetos peligrosos

La policía del distrito de Atrazanas, al mando del comisario don León González Vivas, practicaron ayer tarde un servicio de gran importancia.

El señor León González encargó a los agentes de la mencionada delegación señores Juan Baquer Martínez y don Francisco Sanz Tabaret de que procedieran a la detención de unos extranjeros que se sabía estaban por aquellos barrios. Uno de ellos era de gran cuidado, por estar reclamado por asesinado por las autoridades francesas.

Los agentes, después de activas pesquisas, lograron la detención de Juan Bautista Predali, de veintiséis años, natural de Ajaccio (Córdoaba), el cual llevaba una documentación en regla a nombre de Jean Dominiqui Pascualini.

El detenido está reclamado por las autoridades francesas por el delito de asesinato.

Se le ocuparon documentos y cartas desde el extranjero, en las que le daban instrucciones para mandar mujeres, y otros que demuestran su participación en el negocio de trata de blancas.

También se le encontraron varias cartas contestación a otras por él mandadas, en las cuales se deduce que había pedido dinero al extranjero por encontrarse en situación apurada.

También fué detenido por los mis-

mos agentes Kart Walcher, de veintiseis años, soltero, mecánico, natural de Zurich (Suiza), pero naturalizado austríaco.

A este detenido le fueron ocupadas veinticuatro llaves diferentes para automóviles, un tubo de metal y otros efectos que demuestran que se dedicaba a robar automóviles. Varios otros documentos más, escritos todos ellos en alemán.

Se sabe que se trata de un sujeto de cuidado, ladrón de oficio y que se cree que pudo participar en los robos de autos últimamente realizados.

El detenido no pudo justificar la posesión de las llaves que le fueron encontradas, así como tampoco de qué vivía.

Los dos detenidos pasaron a disposición del jefe superior de Policía, quien ordenó su entrada en la Cárcel, y serán propuestos, el primero, para la extradición que está solicitada, y el segundo, será expulsado.

El jefe superior de Policía, señor Ibáñez, llamó a su despacho al comisario señor León y a los dos agentes a sus órdenes que prestaron este importante servicio, felicitándoles efusivamente.

### Los peligros de la obscuridad

Mientras estaba en el cine Ramblas María Magdalena Delaurens, de treinta y seis años, hablando con un joven, éste se apoderó del monedero, que contenía 70 ptas., varias sortijas y un collar de perlas, dándose a la fuga, sin que lo volviera a ver.

### La excursión más atractiva de Barcelona es el viaje en el

## AEREO DEL PUERTO

En el Centro Aragonés Conferencia de don Isidro Comas

Ayer tarde, en el Centro Aragonés, dió una interesante conferencia el publicista don I. Comas Macarulla (Almogávar), versando sobre la ruta de la excursión organizada por tierras de Aragón por el referido Centro para los días 9, 10 y 11 de julio.

Con amena y fácil palabra describió al auditorio, entre el que figuraba la mayoría de los expedicionarios, las diferentes características de las cuencas catalanas que atravesará la expedición antes de entrar por tierras de Aragón.

Describió sucintamente algunos de los pasos de la Historia de Aragón relacionados con la ciudad de Lérida. Describió, asimismo, la importancia del antiguo Monasterio de Sigüenza y de las bellezas que aun encierra, objeto de visita de la expedición, y explicó puntos históricos del antiguo Monasterio y la importancia que tuvo desde su fundación.

El Castillo de Loeare, que visitarán también los expedicionarios, fué objeto, por parte del conserenciante, de atención preferente al remarcar la importancia de aquel monumento románico único en su género, detallando todas las bellezas que encierra.

Habló de la hermosa Jaca, la Perla del Pirineo, culminando el interés del auditorio cuando describió el Monasterio de San Juan de la Peña y la significación de la celebración del II Día de Aragón, que se celebrará el próximo domingo, día 9, cuya importancia es enorme para el resurgimiento aragonés.

Huesca y la Colegiata de Alcazar fueron motivo de abundantes explicaciones y relatos históricos. La conferencia fué escuchada con suma atención por el auditorio, y premió la brillante disertación del señor Comas Macarulla con una estruendosa salva de aplausos.

El presidente de la Sección de Turismo y Propaganda de Aragón del Centro Aragonés de Barcelona, don Enrique Celma, agradeció la atención del señor Comas en ilustrar y guiar a los expedicionarios.

Asociación de Licenciados en Administración pública

En el local de la Escuela de Administración de la Generalitat de Cataluña celebró ayer Asamblea general ordinaria la Asociación de Licenciados en Administración pública.

Se adoptaron varias resoluciones relativas a realización de un curso de ampliación de estudios, durante el verano, cuya primera conferencia tendrá efecto el próximo día 14; extensión del plan de enseñanzas de la Escuela de Administración; constitución de una ponencia integrada por los señores Francisco Rosell, Justo Pons y M. Alcántara Gussart, encargada de redactar un rapport para elevar a la Generalitat, sobre las posibles bases de la nueva vida municipal de Cataluña. También se aprobaron otras proposiciones de orden jurídico y profesional. Fueron elegidos: presidente del Consejo de gobierno, Francisco Rosell Muntaner; vicepresidente, M. Alcántara Gussart; secretario, Ricardo Colobrans Jofre; tesorero, Ramón Sentís Llorens, y bibliotecario, Joaquín Ardóvil Borrás.

Se acordó testimoniar al conserjero de Cultura de la Generalitat y diputado a Cortes, señor Ventura Gassol, la protesta de la Asociación de Licenciados en Administración pública por la indigna agresión de que fué objeto en Madrid; y que una representación del Consejo de gobierno visite al Presidente de la Generalitat, don Francisco Maciá, para cumplimentarle y darle cuenta de los acuerdos adoptados.

Terminada la Asamblea, una gran parte de los concurrentes a la misma se reunieron en fraternal banquete en el restaurant Joanel, de la Barceloneta, al que asistieron buen número de licenciados de la Escuela de Administración, que hoy desempeñan Secretarías y otros altos cargos en distintos Ayuntamientos y corporaciones de Cataluña.

Mitin del Bloque Obrero y Campesino en Pueblo Nuevo

Se produjeron al unos incidentes

Organizado por el Bloque Obrero y Campesino de la barriada de Pueblo Nuevo, ayer, a las once, se celebró un mitin en el Cine Cataluña de la calle de Martí Vilanova.

Hicieron uso de la palabra los comunistas José Coll y Jaime Serra, de las Juventudes, y Víctor Colomer y Joaquín Maurín.

Mientras hablaba Víctor Colomer de la actuación de los dirigentes socialistas y especialmente de los ministros de este Partido, se produjo una interrupción, que fué acallada por los asistentes. La interrupción volvió a reproducirse con carácter de perturbación cuando el orador dijo que la Revolución democrática había sido escamoteada, y que el fascismo de los "hilitos" moutarquicos era una amenaza para los deseos de la clase trabajadora. Entonces los asistentes expulsaron violentamente a los perturbadores, que resultaron con lesiones, uno de ellos de bastante consideración, según parece.

Con este motivo se produjo un regular alboroto. Restablecida la calma, hizo uso de la palabra Joaquín Maurín, quien calificó a los perturbadores de agentes de la reacción. El orador se extendió en consideraciones sobre el momento político, y glosó el acto de los dos comunistas Arquer y Miravittles ante el Consejo de Guerra, negando que fuese aquél un acto de chovinismo nacionalista, sino que responde al concepto que ellos tienen del problema de las nacionalidades.

Se ocupó después de la táctica obrera del anarco-sindicalismo, y dijo que por tercera vez se ha producido en el anarquismo histórico español el

hecho que, después de un gran desengaño político infligido por las Izquierdas burguesas, se había lanzado a la acción política como reacción. Finalmente afirmó que su partido vendía a romper esta cadena sin fin que sujeta al obrerismo a la impotencia, y que el marxismo del Bloque había de conducirle a la victoria, ya que respondía plenamente a un sentido de clase.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, sin que volvieran a repetirse los incidentes antes mencionados.

Una velada patriótica en el Orfeo Llevant, de la Barceloneta

Con motivo de cumplir su décimo quinto aniversario, la popular entidad Orfeo Llevant, de la Barceloneta, celebró una velada patriótica, que constituyó un gran éxito.

La fiesta comenzó con una conferencia de Vicente Bernadas al Grupo de Mnyons de la citada entidad, versando sobre el tema «El movimiento deportivo i l'espirit patriòtic», que fué seguida con gran interés por el auditorio.

Dijo el señor Bernadas — en síntesis — que la fuerza y la aptitud de la raza no ha de limitarse a ganar competiciones deportivas de sus ansas, pero que es preciso crear una juventud patriótica que sienta el espíritu nacional a través de la práctica del deporte. Recordó el caso de las nacionalidades que más analogía guardan con Cataluña, en los cuales sus cuadros deportivos fueron siempre el hogar del nacionalismo.

Hizo historia, a grandes rasgos, de los puntos culminantes que marcaron el renacimiento atlético como uno de los grandes hechos sociales del siglo XIX, y al preguntarse qué deporte sería más a propósito al carácter de los catalanes, para contribuir a esta obra de resurgimiento nacional que hemos visto en los pueblos sometidos hasta la guerra europea, evocó el nombre de aquel patriota César Augusto Torras y la benemérita obra que sus continuadores han seguido llevando a cabo por todo Cataluña. Incitó a las juventudes a mantenerse fieles en el amor a la patria, y que tanto a través de los cantos como desde sus campamentos de excursión, recuerden siempre su condición de catalanes y que han de ser fuertes y ágiles si quieren ser libres.

Al concluir el discurso fué muy aplaudido al terminar su disertación. A continuación recitaron poesías los asociados señores B. Navarro y Muntés, y la tiple señorita A. Jiménez y el tenor Emilio Viusá, cantaron escogidas canciones.

Después del acto de entrega oficial del banderín a la sección de emnyons, la masa coral dió a conocer el nuevo himno «Avant!», por las tres secciones del Orfeo Llevant, dirigidas por el subdirector J. Paltré, autor de la composición, letra del socio J. Balaguer. Este himno fué recibido con gran entusiasmo.

La velada terminó con «Els Segadors» que fueron escuchados de pie y entre las ovaciones del público, que llenaba la sala.

Exposición Concurso de frutas de verano

El próximo domingo, día 10, tendrá lugar en San Baudilio de Llobregat la Exposición general de Frutas de Verano, de Cataluña, organizada, en forma de concurso, en el que serán premiados los mejores lotes de fruta que presenten los agricultores catalanes o los grupos de agricultores, organizados en Sindicatos, Cooperativas, etc.

A fin de facilitar a todos los agricultores y al público el acceso a la Exposición, ayer estuvo en San Baudilio de Llobregat el secretario de Agricultura de la Generalidad, señor Farreras y Durán, activando, con el alcalde de dicho sector, y otros miembros del Comité, todos los detalles del importante Certamen, al que parece acudirán expositores de toda Cataluña.

Este Concurso-Exposición es patrocinado por la Generalidad de Cataluña y el Ayuntamiento de San Baudilio, y organizado por la Unión de Sindicatos Agrícolas, con la colaboración del Sindicato del Canal de la Derecha del Llobregat, la Biblioteca Popular, Ateneo Sanboyense y el Sindicato Agrícola de San Baudilio.

Integran el Comité de honor las siguientes personalidades de Cataluña: don Francisco Maciá, Presidente de la Generalidad; don Juan Moles, gobernador civil y presidente del Sindicato del Canal de la Derecha del Llobregat; don Domingo Batet, general de la cuarta división; don Ernesto Ventós, teniente de alcalde, en representación del alcalde de Barcelona; don Baldiri Déu, alcalde de San Baudilio; don Carlos Jordá, presidente de la Unión de Sindicatos Agrícolas de Cataluña; don M. Rosell y Vilá, director de la Escuela Superior de Agricultura; don Francisco Ullastres, jefe de los Servicios Agronómicos; don Jaime Nonell, jefe de la Estación de Fitopatología Agrícola; don Ramón Comte, delegado de la República en la Mancomunidad Hidrográfica del Pirineo Oriental.

El Comité ejecutivo lo forman: Por la Generalidad de Cataluña: Don F. Farreras y Durán; Unión de Sindicatos Agrícolas de Cataluña, Fernando Zulueta; Ayuntamiento de San Baudilio y Francisco Roig y Comas; Biblioteca Popular, Juan Font; Ateneo Sanboyense, Juan Valverde; Sindicato Agrícola de San Baudilio, Carlos Martí.

Se ha invitado, por medio de programas y esta nota, a toda la paje catalana, a concurrir a la Exposición de frutas de verano, que se celebrará en los jardines del Ateneo Sanboyense, de la villa de San Baudilio de Llobregat, el día 10 de julio de 1932.

Serán concedidos los siguientes Premios de honor: I. A la mejor fruta que se presente. II. A la mejor variedad de fruta nueva, obtenida por hibridación artificial, natural, o por aclimatación, siguiendo este orden de mérito. III. A la fruta mejor presentada, dentro de un embalaje comercial económico. IV. Al Sindicato Agrícola que presente un más notable conjunto.

Se concederá, también, un premio, a la más interesante exhibición de cada clase de fruta.

Para optar a premio, es preciso presentar, como mínimo, dos cajas de frutas, excepto en las variedades nuevas. Se entenderá como variedades nuevas, las que hayan sido plantadas en serie comercial.

La composición del Jurado se dará a conocer el mismo día por la prensa. Se agradecerá a todos los que de-

sean concurrir a la exposición, que, por medio de sus asociaciones, o directamente a los organizadores, soliciten el lugar que deseen se les reserve, con una discreta anticipación (unos cuatro días).

Esperamos que nuestros agricultores se harán cargo del interés de este concurso, en el que nadie dejará de cooperar.

Más que una exhibición de méritos, ha de servir para contrastar el valor actual y las posibilidades de mejoramiento de la fruticultura catalana. Se celebrará, además, en el mismo día, una exposición fotográfica de asuntos frutícolas, en sus diversos aspectos de recolección, embalaje, etcétera, en el local de la Biblioteca Popular.

Los actos de la Lliga Regionalista

Luis Durán y Ventosa pronuncian un discurso en Falset

En el Teatro del Artesano, de Falset, tuvo lugar ayer, por la mañana, un mitin de afirmación catalanista, organizado por los elementos regionalistas de la villa. El local estaba lleno, y en las butacas había muchas señoras.

Asistieron al mismo representantes de diversas poblaciones del Priorato, tales como Marsá, Masroig, Torroja, Guiamets, La Figuera, Bellmunt, Porrera, Ulldemolins, Cornudella, Cabacés y Gratallops.

Presidió primero el señor Puig Avila, cediendo éste la presidencia al ex senador don Luis Durán y Ventosa.

Hablaron los señores José Ixart, Roda y Ventura, José Codolá, José María Pich y Garriga y Massó. Por último, habló el señor Durán y Ventosa.

Empezó diciendo que la Lliga Regionalista no es una agrupación exclusivamente barcelonesa, sino que su fuerza se extiende por todos los rincones de la tierra, como lo demuestra el presente acto, que cumple todas las finalidades del catalanismo.

Remarcó que la Lliga vuelve al peregrinaje y va de pueblo en pueblo llamando a todas las clases sociales. Por eso aqué — exclama — se ven veteranos que asistieron a la Asamblea donde se proclamaron las Bases de Manresa y fueron también a la Asamblea de la Unión Catalanista, en Reus, y se ven también señoritas y jóvenes.

Dijo que la Lliga defiende el voto femenino y pugna para que el gobierno de Cataluña esté en manos de todos los catalanes. Este es el verdadero sentido de la democracia, la cual, para actuar, necesita del instrumento de grandes partidos. Los ciudadanos tienen la obligación de pertenecer a estas organizaciones políticas, escogiendo la que mejor plazca a su pensamiento.

Es necesario que nadie se abstenga en lo que se refiere a la cosa pública, y la Lliga, amorosamente, acogerá a todos los que quieran trabajar por Cataluña con altura de espíritu.

El señor Durán y Ventosa fué muy aplaudido. Acabado el acto se celebraron diversas reuniones: Una, para constituir una sociedad adherida a la Lliga; otra, de los elementos de los pueblos del Priorato para constituir delegaciones; una tercera, para hacer la Sección Femenina de la Lliga en Falset, y, finalmente, una cuarta, para crear una Juventud con las mismas finalidades.

Juan Estelrich en Olot

En el Teatro Principal de Olot dió una conferencia sobre el Estatuto de Cataluña el diputado a Cortes don Juan Estelrich.

Presidió el doctor Riera, ex presidente de la Diputación de Gerona, asistiendo también representantes de diferentes pueblos de La Garrotxa, e hizo la presentación del conferenciante el señor Candi Agustí.

El señor Estelrich propugnó para que los ideales catalanes encuentren solución adecuada dentro de la República, y propugnó también por Cataluña-Nación, obra del tiempo e impregnada por la Fe, la Tradición, la Libertad y el Progreso. Todo eso concebido en un ideal totalitario y no inspirado por un sentimiento de partido.

Estudió los antecedentes del Estatuto y los consecuencias que ha traído el querer invocar el pacto de San Sebastián. Se detuvo especialmente en lo que hace referencia a la cuestión de la lengua y al título XI del Estatuto.

Hablando de la parte cultural se mostró partidario de que haya en Barcelona una sola Universidad, con prometiéndose los catalanes a asegurar a los castellanos enseñanzas en su lengua.

Ensalzó la actitud de los diputados radicales catalanes, que apartándose de sus correligionarios del resto de España votaron en favor del Estatuto, contrastando esta actitud con la de Franco y Sediles.

Acabó con un canto a la Cataluña invicta, contra la cual nada podrá ningún Parlamento, sean cuales sean sus acuerdos.

Estelrich fué muy felicitado. En Arenys de Mar En el Casal Catalanista Republicano de Arenys de Mar se celebró un acto de propaganda catalanista, especialmente dedicado a las señoras, con el objeto de constituir la Sección Femenina regionalista de la localidad.

Asistieron al mismo doña Francisca Bonnemaison, viuda de Verdaguier y Callis; doña María Despujol de Ventosa y la señora Puig de la Bellacasa. Ocuparon la presidencia, junto con las señoras de Arenys, doña María Vila de Riera, doña Leonor Tey de Cucurull, doña Teresa Maledgela y doña María Pons Guri.

La señora Bonnemaison explicó la finalidad de lo que ha de ser la Sección Femenina, y dijo que como que es una orientación acordada la de que las mujeres adheridas a la Lliga no hagan definiciones de orden político, les hablaría el dirigente de la Juventud de la Lliga, don Enrique Maynés Sostres.

La mujer — dijo — a defender las reivindicaciones de Cataluña, porque la patria es como una madre que, junto con la divinidad, forman una tríada sagrada.

Quedó constituida la correspondiente Sección Femenina de la Lliga Regionalista en Arenys de Mar. En Amer Bajo la presidencia del doctor don Agustín Riera dió, en Amer, una conferencia, el diputado don Juan Estelrich.

El señor Estelrich trató ampliamente de la situación del Estatuto en el Parlamento, y se detuvo en una manera especial en los aspectos de la enseñanza y la cultura. En San Juan de las Abadesas Hablaron don Pedro Tarrés, don Manuel Teixidor Gómez, don Juan Vallés y Pujals y el señor Estelrich el cual detalló a situación de Estatuto en el Parlamento.

INFORMACIONES DE CATALUÑA, MADRID Y PROVINCIAS

Excursión de los alumnos de la Escuela del Trabajo

Lérida, 3. — Hoy han realizado una excursión los alumnos obreros de la Escuela Elemental del Trabajo de esta ciudad. Han salido a las cuatro de la mañana en autocar, y han visitado las escuelas de Reus, Valls y Tarragona. Regresarán esta noche a Lérida.

La excursión está integrada por veinte alumnos de los diferentes cursos de la escuela. Junta general Lérida, 3. — Esta mañana, en el Teatro Municipal, de los Campos Eliseos, se ha celebrado una Junta general de la nueva Asociación de Vecinos e Inquilinos de Lérida. Se han tratado asuntos relacionados con el abaratamiento de la vivienda y con las disposiciones dictadas recientemente sobre inquilinatos.

No se han tomado acuerdos concretos, habiendo prometido todos co-laborar para que se cumplan las disposiciones vigentes y se logre el abaratamiento de las viviendas. Conferencia Lérida, 3. — En el Centro de la Unión Socialista de Cataluña ha dado una conferencia el señor Formiguera. Trató el tema «Liberalismo». La concurrencia que asistió fué muy numerosa, y el conferenciante fué ovacionado en diferentes párrafos de su disertación y al final de la misma.

Situación de la Hacienda Madrid, 3. — A pesar de que se señalaba un considerable descenso en los ingresos de Hacienda durante el primer período cuatrimestral del año en curso, con relación a 1931, los aumentos alcanzados por los monopolios y otras participaciones del Estado son considerables, a juzgar por datos que se conocen y que demuestran la gran resistencia de nuestra economía. Homenaje al señor Carabias Madrid, 3. — En el Banco de España ha surgido la idea de rendir un homenaje al gobernador del mismo, señor Carabias. Ha sido excelentemente acogida, y en breve se le dará forma.

Trágico accidente de aviación Madrid, 4. — En el aeródromo particular de Loring, situado en Carabanchel, se elevó esta mañana, en un aparato de construcción nacional, el piloto Joaquín Cayol, al que acompañaban el mecánico Rodríguez y otro cuyo nombre se desconoce. Cuando el aparato volaba a gran altura, se le soltó la cola, cayendo a tierra precipitadamente. Los tres ocupantes del aparato resultaron muertos. El mecánico Rodríguez intentó salvarse tirándose en el paracaídas, pero el aparato no funcionó.

Las personas que presenciaron el accidente se dirigieron rápidamente en auxilio de los aviadores y los trasladaron al botiquín de urgencia, donde los médicos, por desgracia, no pudieron hacer más que certificar la defunción. Presentaban todos horribles heridas en distintas partes del cuerpo. El Juzgado de Cetafe instruyó las primeras diligencias, ignorándose hasta el momento las causas que han motivado el accidente.

Mitin de propaganda radical socialista

Madrid, 3. — Organizado por el Comité provincial disidente del Partido Republicano Radical Socialista de Madrid, se celebró hoy, en Tetuán de las Victorias, un gran mitin de propaganda, tomando parte varios oradores, entre ellos, la señora Benita Acha, por la sección femenina, y los diputados don Eduardo Ortega y Gasset y el señor Botella Asensi. Ambos pronunciaron unos discursos sosteniendo su ideología contraria a la sustentada en el Congreso que celebró el Partido en Santander.

El señor Ortega y Gasset pidió al Gobierno eficacia republicana. Mitin suspendido Valencia, 3. — Por orden gubernativa ha sido suspendido el mitin que el Partido de la Derecha Regional Valenciana había organizado en Requena. Accidente Valencia, 3. — Esta tarde, en el camino del Grao han chocado un automóvil del servicio público y un tranvía del puerto. Hoy, como domingo, mucha gente se trasladaba a la playa, por lo que ambos vehículos estaban abarrotados de público. Ha habido varios heridos, pero no de importancia.

El señor Gil Robles

Valencia, 3. — Ayer tarde Hegó, procedente de Madrid, el señor Gil Robles, que se hospeda en el Hotel Palace, a donde recibió a una comisión de correligionarios de la Derecha Regional Valenciana. Por la tarde se formó una caravana de autos que acompañó al señor Gil en la visita que hizo a los centros de Onda, Villarreal y Burriana. En esta última población se le obsequió con una cena en el restaurante de la playa.

Hoy salió para Onteniente, Requena, Gútiel y otros pueblos del distrito. El Estatuto gallego Santiago, 3. — Se ha celebrado una reunión de los diputados gallegos para tratar del Estatuto regional. Asistieron los alcaldes de todos los partidos judiciales de las provincias gallegas, representantes de las Cámaras de Comercio, Industria y Agricultura, así como de otras varias entidades.

Pronunciaron discursos varios de los asistentes, y se convino en redactar un Estatuto que recoja las orientaciones marcadas por las fuerzas representativas que asistieron a la reunión. Se acordó nombrar un Comité gestor con residencia en Santiago, el cual se encargará de la redacción del Estatuto. Pué muy aplaudido. Por último habló el señor Durán Albesa.

hizo un estudio de la situación de Iberia antes del reinado de los Reyes Católicos y exaltó el espíritu de los comuneros de Castilla, expresando que, para desgracia de Castilla, no ha perdurado en ella el espíritu de Padilla, Bravo y Maldonado. Señaló el hecho de que Cataluña se ha mostrado siempre federal y hermana de las otras tierras ibéricas, recordando que cuando la primera República Española, Cataluña le ofreció el concurso de dos hombres tan eminentes como Pi y Margall y Figueras.

Terminó expresando que en los actuales momentos la actitud de los buenos catalanes ha de ser la de estar pendientes de lo que diga el venerable Presidente de la Generalitat, con la seguridad de que el señor Maciá ha de conducir a Cataluña al triunfo de sus ideales. Una gran ovación acogió las últimas palabras del señor Durán Albesa.

Después de unas palabras del presidente se dió por terminado el acto. Noticias del Extranjero Los representantes de España en las fiestas de los sokols Praga, 3. — Con motivo de la primera gran jornada de los sokols, una delegación de la Escuela de Guerra, de España, ha depositado una corona en la tumba del soldado desconocido checoslovaco. — Fabra. Movimiento revolucionario en Lima Buenos Aires, 3. — Comunican de Lima que ha estallado un movimiento revolucionario, que ha fracasado por completo.

Las autoridades han efectuado varias detenciones, pero no han podido apoderarse de los jefes del movimiento, que se han dado a la fuga. — Fabra. Choque de trenes Praga, 3. — Cerca de Benesov han chocado dos trenes, habiendo resultado, a consecuencia de ello, nueve personas muertas y treinta y dos heridas, de ellas doce de mucha gravedad. — Fabra. La conferencia de Lausana Lausana, 3. — El primer ministro inglés, señor Mac Donald, ha estado hoy conferenciando con los delegados alemanes y, después, a los delegados de las cinco potencias acreedoras, el estado de la situación.

Volcán en erupción Valparaíso, 3. — Ha entrado en erupción el volcán Peuna, situado en la parte meridional del país. En Valparaíso y Santiago ha caído una gran cantidad de cenizas. En las poblaciones situadas en las cercanías del volcán, la inquietud es muy grande, siendo bastantes los habitantes que han abandonado sus hogares, ante el temor de que se produzca.

También han entrado en actividad los volcanes Descabezado y Chico. — Fabra. En el Centro d'Esquerra de Santa Coloma de Gramanet Mitin de afirmación Ayer tarde tuvo lugar un mitin de afirmación de los Ideales del Partido en el Centro d'Esquerra de Santa Coloma de Gramanet. Asistió numerosa concurrencia, entre la que figuraba una nutrida representación del elemento femenino.

Presidió don Luis Durán, quien expresó que con estos actos los hombres de la Esquerra Republicana de Catalunya van preparando al pueblo para los momentos decisivos que se acercan para la libertad de Cataluña, combatiendo al mismo tiempo al caciquismo, enemigo secular de las aspiraciones justas y liberales del pueblo catalán.

A continuación, el señor Clapés leyó unas cuartillas, en las que glosó la actuación de los hombres de ideas nacionalistas a través del tiempo, conviniendo en que todos ellos, cuando laboraron por la implantación del régimen republicano en tierras ibéricas, creyeron que la República sería federal y no unitaria, como ha ocurrido.

Expresó igualmente que los pueblos que ansían su libertad finalmente la obtienen, porque sus deseos son acompañados de una gran voluntad, como así ocurre con Cataluña. Después habló don José Aluf. Aludió a la Dictadura y expresó que la derrota de Primo de Rivera tuvo una principalísima parte cataluña, cuya espíritu no pudo domeñar el dictador.

Protestó de la agresión de que ha sido objeto Ventura Gassol, y dijo que la herida que sufre el gran patriota catalán la sufre también Cataluña. Terminó diciendo que el Estatuto simboliza la voluntad de Cataluña. Seguidamente hizo uso de la palabra don Ramón Junyent, quien glosó unas palabras del señor Maciá acerca de la unión de todos los catalanes ante el Estatuto.

Terminó atacando a los señores Lerroux y Cambó por considerarse enemigos de los ideales de libertad de Cataluña. Después habló el señor Termens Badal, que se refirió al concepto que en las otras tierras de Iberia se tiene de Cataluña, haciendo resaltar la injusticia que se comete con ello.

A continuación habló el concejal barcelonés señor Oller. Dijo que con estos actos se pide a los ciudadanos catalanes su colaboración para el triunfo de los ideales de libertad de Cataluña, de los que son sus más fieles depositarios los hombres de la Esquerra Republicana de Cataluña. Afirmó que la política de concordia iniciada y propugnada por la Lliga había resultado un enorme fracaso, pues a través de ella había podido constatarse la incompreensión de las gentes de más allá del Ebro ante el problema catalán, que se so recatan en decir que no están dispuestas a conceder a Cataluña lo que ésta en justicia se merece.

Advertisement for Billetes del Banco de España, Oxigenante de Carbones, and R. R. de la Devesa. Includes text about carbon products, prices, and contact information for Barcelona and Madrid.

# CRONICA TAURINA

## Bienvenida y Enrique Torres cortan orejas

Una corrida grande, bien cobada y justa de cabeza envió don Antonio Luis Sánchez y Sánchez, el ganadero salmantino que tiene una quinta parte de la antigua ganadería de Trespalacios. Poca sangre veragüena le queda a las reses que fueron de don Matías Sánchez. A excepción del quinto toro, que hizo una buena pelea con los montarios y que permitió a Llapisera, al picador, lucirse por cuatro veces con el palo, no sin que el lucimiento le hiciera medir la arena en tres ocasiones, los cinco toros restantes realizaron una pelea desigual y se distinguieron los cinco por salirse sueltos y saltar algunos el callejón con habilidad circense. Y a pesar de ser el quinto, "Curruero", el mejor de la hermandad, fué huído también y llegó a la muerte quedado y con tendencia a tomar el camino de la ganadería. Tomaron entre los seis ganados de Trespalacios treinta puyazos, y de haberle cambiado al cuarto, "Presuntivo", con un puyazo menos, hubiese llegado a la muerte mejor y Barrera hubiera logrado cortar la oreja. Pero, amigo, los de las alturas no pudieron presumir que el toro llegase al último tercio tan quedado ni que Barrera mandase salir a poner el último puyazo a Barana, y que éste le pegase demasiado fuerte a "Presuntivo"; fíjase a todo ello que después de cambiado el tercio metió también el palo el reserva, y se darán ustedes cuenta de la forma que quedó el toro.

### Los nervios de Vicente Barrera

Con muy buenos deseos fué a matar y a muletear al cuarto toro Vicente Barrera. De no ser así no le hubiese brindado la muerte a un amigo. Obligó a David a que le cerrase en tablas al toro, y después de portar mucho el peón, consiguió su objeto y Vicente se salió con su deseo de darle el primer mulateo sentado en el estribo. Se le fué de estampía "Presuntivo". Insistió en el tercio Vicente, aguantó mucho en dos pases por alto, le pegó seguidamente un derechazo por bajo, se le venció el toro, le obligó con la franja el torero y el forzado de pecho con la izquierda se consiguió pleno de perfección. Y Barrera, acuciado por la oreja que Bienvenida acababa de cortar en el toro anterior, quiso conseguir el galardón, y con la muleta en la zurda tanteó para el natural. Tardó el de Trespalacios en arrancarse, y cuando lo hizo, le arrancó de un palotazo al torero la muleta de la mano. Chufletó el aficionado exigente, y Vicente, dolido por el palo, desalzó su nerviosidad, se encará con los del tendido y se sorprendió de la guasa. Se extendió el descontento por el gesto del valenciano, siguió la pita fuerte, y Barrera, en vez de seguir toreando, para dominar al toro y recobrar el favor del público, optó por liar la muleta y acabar con "Presuntivo" de media delantera, una perpendicular y dos intentos de descabello. Y ya la pita no cesó ni después de arrastrada la res.

En el primero de la tarde, un toraco colorado, grande y bien puesto, que atendía por "Malagueño", Vicente fué aplaudido al lancear y oyó música al torrearlo de muleta. Lo mejor de esta faena fueron los dos mulateos por alto y cuatro en redondo con que prolongó su labor, y en los que Barrera no pudo torrear ni más quieto y parado ni echándole más sabor del que le echó. Cortó la faena Barrera al sonar la música, y se equivocó en ello. No sujetó lo suficiente en el mulateo por alto que dio a continuación, y ya desde este momento, el torero no fué dueño de la situación. Empujó "Malagueño" hacia adentro, y aunque Barrera

### Conferencia de Roc Boronat en el Casal d'Esquerra Estat Catalá

Mañana, martes, a las diez de la noche, Roc Boronat dará una conferencia pública en esta entidad de Esquerra Republicana de Catalunya (Santa Agueda, 40, y Menéndez Pelayo, 173), tratando sobre «El nostre nacionalisme».

### Incendio en una tienda de comestibles

Cerca de las nueve y media de la noche de ayer, los vecinos de la casa n.º 36 de la calle de Romani (barriada de Hospital) notaron que salía una gran cantidad de humo por debajo de la puerta de la tienda de comestibles que hay instalada en la planta baj de quel edificio.

Temiendo que pudiera haberse producido un incendio, y como sea que en la tienda de referencia no vive nadie, forzaron la puerta, y comprobaron, en efecto, que grandes llamas amenazaban quemar toda la instalación de aquella droguería y los géneros allí almacenados.

Con gran diligencia empezaron a echar cubos de agua, evitando de esta manera que se propagara el fuego. Cuando llegaron los bomberos (que acudieron rápidamente), ya el fuego estaba casi extinguido. La intervención de aquéllos sofocó totalmente el fuego al cabo de un cuarto de hora de haberse iniciado. Al mismo tiempo fué avisado el propietario del establecimiento, señor Manuel Mur, que vive no muy lejos de la droguería. Conversamos con él a fin de conocer exactamente el valor de las pérdidas habidas. No pudo precisarlas de momento, aunque, según dijo, tiene la sensación que son menudadas.

Afortunadamente, tampoco hubo ninguna desgracia personal que lamentar.

anduvo valiente, no dominó y dejó que el toro le comiese el terreno. Se arrojó el valenciano, toró de pie y de rodillas, y tanto le encerró el de Trespalacios, que tuvo Vicente que sentarse en el estribo y dejarle pasar por tres veces. Aplaudió fuerte la acción, y de haber estado hábil con el acero, y a pesar de estos lunares, Barrera hubiese cortado la oreja, pero precisó tres pinchazos, y una estocada caída y tres intentos, y la cosa quedó en una ovación sin vuelta.

### Enrique Torres corta una oreja

Sonaron los clarines para la muerte del quinto toro, y Enrique Torres se dirigió a los medios para brindar al público. Un pitó dejó oír su son estridente. Estalló la ovación, y por sobre ella se dejaba oír el pitío.

Enrique no estuvo satisfecho hasta que después de tres ayudados por alto imponentes, dejando pasar entera a la mole y sacando la muleta por el rabo, logró un ayudado por bajo perfecto de ejecución y bajo del que pitaba, hincó las dos rodillas y citó a "Curruero". No se le arrancó el toro. Se levantó Torres y se ajustó tanto en un pase por bajo y luego en otro por alto, que el público reclamó los acordes de la banda, que no cesaron hasta que después de haber cortado la oreja y de habérsela entregado al que silbaba dió Enrique la vuelta y salió a los medios a saludar. De media en lo alto había tumbado a "Curruero", y nadie protestó la concesión del apéndice, porque a ella era merecedora la voluntad de Enrique Torres poniendo valentía y arte para lograrlo con un toro agotado del que había que tirar para sacarle un pase. Sabor y arte, voluntad y tesón fué el de Enrique Torres, que salió dispuesto a cortar una oreja y lo consiguió. Enrique Torres ha dejado un buen sabor en la acción, y aunque en su primer toro no consiguió lucimiento, no debe echarse la culpa al torero; la mayor parte corresponde al toro, que no había medio de meterle mano.

Toreó con el capote como él sólo sabe hacerlo, y arrancó una ovación por los lances portentosos al quinto toro en que todo el lance fué temple y quietud, mando y sabor. En quites estuvo oportuno.

### Bienvenida es un formidable banderillero

Aunque cortó una oreja, la del tercer toro, después de una faena adorada y por la cara, en la que hubo gracia y salero, mucha inteligencia, pero escaso valor, como más me gustó Manolo Bienvenida fué banderillero. De los tres pares que puso a este toro, los dos últimos de poder a poder, el zaguero no hay quien lo mejor. Fuerte se le arrancó "Macareno", cortaba el terreno y Manolo, corriendo de lado, de forma inverosímil, cuadró en la misma cara, levantó los brazos y, en todo lo alto, puso los palos. Y esta hazaña la repitió en el que cerró plaza, al que le colocó un parvulario de primera y al cuarto y, luego, dos pares de poder a poder, sencillamente formidables. No llegó este toro fácil a la muerte, y Bienvenida lo trasteó inteligente y adornado, acertando a descabelarlo al primer golpe, tras un pinchazo y media estocada. No le salió a Manolo el toro, y a pesar de ello, cortó una oreja y demostró tener voluntad. No seamos exigentes.

Media entrada larga había en la Plaza. Más gente debió acudir. El cartel se lo merecía.

David y Rivera estuvieron bien con los palos.

Barana agarró en el primer toro un buen puyazo y se le fué el palo al señalar la segunda vez.

En vista del éxito obtenido por Enrique Torres en la tarde de ayer, la empresa Balafá está organizando para el próximo domingo un cartel que ha de satisfacer plenamente los deseos de la acción. Con Enrique Torres actuará Domingo Ortega, y aunque el nombre del tercer matador no es seguro, es muy posible que actúe Marcial Lalanda. Es deseo de Marcial desquitarse de pasadas actuaciones en esta Plaza, y si su nombre figura en el cartel puede darse por seguro que la disposición del torero de Vacia-Madrid es alcanzar un éxito que le coloque de nuevo en el sitio preeminente que ocupaba en la acción barcelonesa.

En resumen, el cartel seguramente será: Marcial Lalanda, Enrique Torres y Domingo Ortega, que estoquearán seis toros de Victoriano Angoso, escogidos especialmente para esta Plaza.

Entre el tercero y cuarto toro se hizo una cuestión a favor del Hospital de la Esperanza.

### Homenaje al banderín de la Juventud Republicana Radical del distrito I

Ayer por la mañana celebró, en el Centro Republicano Radical del distrito I, una brillante fiesta de homenaje en honor del antiguo banderín de la Juventud de dicho Centro.

El acto, que consistió en un verbum, tuvo lugar en el salón-teatro de la entidad, que aparecía adornado con multitud de plantas tropicales y banderas de la República, figurando en el escenario, donde se hallaba instalada la mesa presidencial, radicales de diversos círculos y centros.

Presidió la fiesta, el presidente de la Juventud del Centro, señor Rodríguez Soriano, al que acompañaban significadas personalidades del partido.

Pronunciaron elocuentes discursos, dedicados a recordar y a enaltecer las gestas del Partido Radical en Barcelona, en las que había infundido siempre el necesario valor y entusiasmo a las juventudes del banderín que se festejaba, los señores Rodríguez Soriano, Vitaller, Tallaferró, Calero, Samblancat y Carballo.

Al levantarse para hablar don Juan Pich fué ovacionado. Se refirió a la fiesta que se estaba celebrando, y dijo que estos homenajes a los símbolos estimulan siempre a la lucha. Estos estímulos, añadió, han hecho triunfar la República. Y ahora, agrega, consolidado el régimen republicano, hay que empezar la obra de reconstrucción de España, que la monarchía destruyó.

Finalmente, manifestó que el Club Republicano se halla unido a las filas del partido que acandilla don Alejandro Lerroux.

Don Jesús Ullé que, en un magnífico parlamento, glosó también el significado del homenaje al banderín de la Juventud Radical, citando algunos de los actos que cubrieron de gloria la enseña, y que costaron el sacrificio de la vida a varios corraleros; refirióse al congreso de la Generalidad, señor Giralt, y después de tener para con el señor Maciá todas las consideraciones y respetos, dijo que quería salir al paso de las insidias de ciertos periódicos, proclamando bien alto que el señor Giralt es consejero de la Generalidad, en uso de un derecho indiscutible del Partido Radical, y sin anuencia ni tolerancia de nadie fuera del partido, como se ha querido insinuar.

El señor Muntaner hizo el resumen de los discursos con otro muy ponderado. Ocupóse de la cuestión autonómica, diciendo que las libertades que se den a Cataluña harán de ésta un sector de España, tan rico y floreciente, que difícilmente podrá ser igualado por otro.

El acto, que duró cerca de dos horas, terminó con entusiasmas vivas a la República, al Partido Radical y a Lerroux.

### Conferencia de Bertrán de Quintana

En el Centre d'Esquerra del distrito II desarrolló el concejal señor Bertrán de Quintana una brillante conferencia sobre «Las democracias y el internacionalismo».

Comenzó el orador condenando el atentado de que fué víctima Ventura Cassol, y que prueba una vez más la insania de las derechas dispuestas a ahogar, a todo trance, los anhelos de libertad de nuestro pueblo, que representa Cassol y encarna el maestro de todos, Francisco Maciá. Esta insania de las derechas — añade el orador —, se manifiesta a través de la historia y en la época moderna y en la contemporánea, convertida en fuerza internacional, no sólo causa perjuicios a los pueblos, sino que ocasiona perturbaciones rítmicas y devastadoras guerras mundiales. En una magnífica incursión histórica, demuestra el señor Bertrán de Quintana que las oligarquías fueron en todo tiempo causa de grandes desastres y de conflictos bélicos, porque las clases dirigentes pretendieron siempre ensanchar sus dominios y enriquecerse con el producto de la explotación y la rapiña.

La época moderna se caracteriza por el hecho de pasar los privilegios a manos de unos magnates de las finanzas internacionales que son los que en realidad inspiran y mueven a los Estados; se entabla una lucha enarrazada por el dominio de los mercados y el control internacional de materias primas. A principios del siglo pasado las grandes naciones europeas inician la política colonializadora. Francia se apodera de Argelia, del Congo, de Indochina, la pequeña Bélgica se extiende por África y lo propio hacen Italia y Alemania. Pero a las colonias protegidas no van apóstoles ni pacificadores, sino capitanes de ejército y de industria, aventureros que absorben toda la riqueza.

No es un sentimiento romántico lo que empuja a las naciones civilizadas a dominar en las colonias; es el espíritu de lucro, el afán de poseer substancias básicas, de aumentar el poder para destruir a las democracias. Lo que actualmente busca el Japón, con el apoyo de Francia que le presta 1.000 millones de pesetas, y el de los Estados Unidos, es dominar a China y toda el Asia, para asegurar el éxito de una agresión a Rusia. De ahí, afirma el señor Bertrán de Quintana, que sea más necesaria la unión de las democracias, para acabar con las inconcebibles codicias de los financieros internacionales. El sentido democrático solidaria a los pueblos, las oligarquías les dividen y encienden guerras.

**NO SE TRATA**  
de una liquidación cualquiera...  
No es una simple tiendecita que liquida... ¡NO!  
Es uno de los primeros y mejor surtidos Grandes Almacenes de Barcelona.

Es una existencia de **MILLONES DE PESETAS**  
Es un edificio que hay que dejar libre cuanto antes para destinarlo a otros fines.

Es una necesidad de liquidar en muy corto plazo. No es ningún truco comercial.

Todo esto, hace que sea la **LIQUIDACIÓN FORZOSA**  
de GALERÍAS SAY  
**ANTIGUOS ALMACENES DAMIANS**  
LA MEJOR OCASIÓN DE SU VIDA PARA COMPRAR BARATO

### Asamblea de la Federación Socialista de Barcelona

#### Han sido expulsados del partido varios militantes

Para tratar de actos indisciplinares de algunos afiliados celebróse ayer en el local de la Izquierda del Ensanche la Asamblea convocada por la Federación Socialista de Barcelona.

Presidió la reunión el señor Olarte, actuando de secretario el señor Valltadosera. El local se hallaba abarrotado de socios.

El secretario del Comité señor Coemerón puso de relieve las faltas de indisciplina cometidas por algunos afiliados. Después de intervenir en la discusión de este asunto varios asambleístas se puso a votación el dictamen presentado por la Comisión nombrada al efecto, dando por resultado la expulsión del partido, del doctor Pla y Armering, Vidal-Rosell, Coll-Creixell, Sánchez-Marín, Clotet, Castillo, Gálvez, Durán-Rossell y Salas.

La Asamblea tuvo que suspenderse por la hora avanzada y sin terminar, por lo tanto, el orden del día. Para la continuación de la misma el Comité convocará nuevamente.

### Festival a beneficio de los empleados del Cine Urquinaona

Hoy se celebrará, en el cine Urquinaona, una función a beneficio de los empleados del mismo.

El programa combinado es muy atractivo. Lo integran:

Dibujos sonoros; *Vámonos al Parque Zoológico*; *El desfile de la risa*, por Lupino Lane; *La dama atrevida*, en español, por Luana Alcañiz, Ramón Pereda y Martín Carralanga, películas cedidas galantemente por las casas Almira y Renacimiento Film.

### Clausura de la Exposición de Primavera

Ayer, por la tarde, tuvo lugar la clausura de la Exposición de Primavera 1932, organizada por la Junta Municipal de Exposiciones de Arte, que ha estado abierta en el Palacio Nacional de Montjuich desde el día 22 de mayo.

Con el fin de solemnizar la clausura, la Junta Municipal de Exposiciones había organizado un concierto por la Banda municipal en honor de los artistas expositores.

La Banda, dirigida por su ilustre maestro, J. Lamotte de Grignon, interpretó un extraordinario programa sinfónico. Interpretó, en primer lugar, la obra de la *Grieta de Fingal*, de Mendelssohn, la sinfonía incompleta, de Schubert (Allegro moderato y andante con moto), instrumentada por el maestro Lamotte, quien obtuvo en esta obra genial momentos de una solemne profundidad, que arrancaron una ovación entusiasta. Después interpretó, de la manera que siempre lo hace la Banda, el scherzo del *Aprendiz de Brujo*, de Denkeas; el prelude de los *Maestros Cantores*, de Wagner, el encanto del *Viernes Santo*, del *Parsifal*, y la obra del Tannhäuser.

La amplia sala del Palacio se vio llena de un selecto público.

Al acabar el concierto, los asistentes se dirigieron a las salas de la exposición, que, por ser el último día, fueron visitadísimas. El acto de clausura no tuvo ninguna solemnidad protocolaria. Se dió por clausurada la exposición con la asistencia de los miembros de la Junta de Museos, señores Folch y Torres, Borrell y Tarragó. Asistieron también el señor Campalans, con carácter particular; el crítico de Arte y miembro

del Comité, señor Juan Merli; los artistas señores Granyer, Juan Rebull, Nogués, Grau Sala, Shum, Cuirant, Serres, Solaritch, Vila Quica Soler, Diiffert y muchos más; y los periodistas y críticos señorita Levi Montseerrat, señora Molins y Fábregas, Angel Estivill y otros que sentimos no recordar. Entre los asistentes vimos también a Andrés Nin.

La Junta de Museos ha adquirido de esta Exposición una tela de Félix Mestres y una escultura de Cuirant, del salón de Barcelona. Una tela de Humbert, otra de Sunyer, una escultura de Juan Rebull y otra de Granyer y de Manolo, respectivamente. También de la sección de Arte decorativo ha adquirido una pieza de Lorenzo Artigas. La Junta Municipal de Exposiciones ha adquirido, asimismo, una docena de obras de cada salón, pero hoy no se habían puesto todavía los cartelitos. Se han cerrado las puertas a las ocho y cuarto.

### ANUNCIOS OFICIALES

#### Cooperativa de Fluído Eléctrico, S. A.

Se pone en conocimiento de los poseedores de las Obligaciones hipotecarias al 6 por 100, libre de impuestos presentes y futuros, de esta Sociedad, que, a partir del día 6 del corriente mes, serán satisfechos los siguientes cupones vencimiento 1.º del actual; n.º 42 de la emisión 1921, n.º 22 de la emisión 1927, n.º 16 de la emisión 1928 y n.º 43 de la emisión 1929.

El pago de los mismos se efectuará a razón de 7258 ptas., hecha deducción, con arreglo a lo autorizado por la Ley de 11 de marzo de este año, del aumento de impuesto establecido en dicha disposición, y tendrá lugar en las siguientes entidades bancarias: Banco Hispano Colonial, Banco Comercial de Barcelona, S. A. Arnús-Garí, Banco Urquijo Catalán y Banca Rosés.

Barcelona, 1.º de julio de 1932.— El Secretario general, José Roure.

Nota.— Con referencia al plan de reorganización total financiero de esta Sociedad (de que se hizo mención al anunciar el pago del anterior cupón de sus Obligaciones) impuesto por la necesidad de solucionar las dificultades surgidas como consecuencia de las circunstancias excepcionales que se atraviesan, se pone en conocimiento de los tenedores de las mismas que, como formando parte esencial del expresado plan, en la Junta general de accionistas celebrada el día 20 de junio próximo pasado se adoptó el acuerdo de someter a la adhesión de los obligacionistas de esta Compañía la Proposición de Convenio aprobada por dicha Junta general y debidamente protocolizada, con igual fecha, en el manual del notario de esta ciudad, don José Faura Bordas.

Esta Sociedad espera de todos sus obligacionistas que, defendiendo así sus propios intereses y correspondiendo a los sacrificios y cooperaciones que los demás participen en el negocio se comprometen a efectuar, aporten su colaboración en forma de adhesión al Convenio que se les propone, a fin de obtener las mayorías necesarias para su validez antes de expirar el corriente trimestre, y cuya aprobación representará no sólo la consolidación de la empresa, si que también la posibilidad de atender al pago del cupón venciendo en 1.º de octubre próximo.

Las adhesiones se harán constar por medio de estampilla en los títulos, debiendo éstos ser presenta-

**SASTRERIA PANTALEONI**  
Vea usted TROPICAL  
Género ideal para Verano  
Elegante y cómodo  
TROPICAL  
Americana y pantalón confeccionado  
52 PTAS.  
Sección especial a la medida  
Puertaferri, 13

dos en el despacho del notario señor Faura, Paseo de Gracia, n.º 41, o en la Secretaría de la Compañía, calle dels Arcs, n.º 10, o en el Banco Hispano Colonial, el que delega, además, para efectuar también dicha operación con toda rapidez y mínima incomodidad, a los siguientes Bancos, en todos los cuales se hallan a disposición de los señores

obligacionistas copias de la expresada Proposición de Convenio protocolizado: Sindicato de Banqueros de Barcelona, Sociedad anónima Arnús-Garí, Banco Comercial de Barcelona, Banca Arnús, Banca Marsans, Banco Urquijo Catalán, Banca Rosés, Garriga Nogués Sobrinos, Banca Tusquets, Orzaes y Gorina.

### CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

**TEATRO CÓMICO**  
PALACIO DE LA REVISTA  
Hoy, lunes, noche, a las 10.  
Últimas representaciones de Agua, agua, agua y LAS LEANDRAS.  
Mañana. Sensacional estreno de la historietita cómica-vocevilésca, de Joaquín Vela y José L. Campa, música del maestro Francisco Alonso.  
**¿QUÉ PASA EN CÁDIZ?**  
Grandiosa presentación

HOY, LUNES, ESTRENO  
en  
**FÉMINA**  
Un doble programa muy interesante  
**DAVID, EL APOCADO**  
por NOAH BEERY y RICHARD CROMWELL

**TEATRO NUEVO**  
Hoy, lunes, noche, a las 10.30  
BENEFICIO Y DESPEDIDA del cómic más cómico de todos los cómicos  
**RAMPER**  
con un SENSACIONAL PROGRAMA (Véase cartelas)

PIRATAS DEL AIRE  
por LLOYD HUGHES y MARCELINE DAY  
Dos producciones COLUMBIA, distribuidas por LOS ARTISTAS ASOCIADOS

**TEATRO TÍVOLI**  
Hoy, lunes, tarde, a las 5.  
Música popular. Butacas a 2 ptas.  
1.º LAS DICTADORAS, 2.º Fin de fiesta.—Martes, tarde, representación de la revista LAS PAVAS. Noche y todas las noches  
**¿QUÉ PASA EN CÁDIZ?**  
Nota: Debido a la instalación de aparatos modernos de ventilación, este teatro resulta de una temperatura agradable.

SALONES CINÉZ  
Fémina  
Hoy, lunes, a 4.30 tarde y 10 noche; Piratas del aire, por Lloyd Hughes (4.30 y 7 tarde y 11.25 noche); David el apocado, por Richard Cromwell (5.40 tarde y 10 noche).  
Capitol  
Hoy, lunes, a 4 tarde y 9.30 noche; La explotación del doctor Fu-Man-Chu por Warner Oland (4 y 6.50 tarde y 11.05 noche); Galas de la Paramount (5.15 tarde y 9.30 noche).  
Cataluña  
Hoy, lunes, a 4 tarde y 9.15 noche; Cerepo y alma, en español, por Ana María Custodio (6 y 5.40 tarde y 10.55 noche); La araña, por Edmund Lowe (5.30 tarde y 9.45 noche).

**CINE PRINCIPAL PALACE**  
Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Revista Paramount; Un marino afortunado, por Victor Mac Laglen; Una mujer de experiencia, superproducción dramática. — Jueves: Aristócratas del crimen, por Ricardo Cortes.

**FANTASIO**  
Hoy, tarde de 4 a 8; y noche, a las 10; NOTICARIO ELAÏR; DIBUJOS - TERRORS SALVÁTICOS (documental) y Dolores del Río y Charles Farrell en  
**LA DANZA ROJA**

**CINE PARÍS**  
Tarde, 4.30 Noche, 9.45  
La Melodía del Mundo  
El Camino de la vida  
Jueves, Beau Geste y El Favorito de la Guardia

**Casino San Sebastián**  
TÉ DE MODA  
en las terrazas y salones  
**SALIDA DE TEATROS**  
en el Roof Garden, amenizados por la ORQUESTA TIPICA CUBANA  
y sus artistas  
**GRAZY BOYS ORCHESTRA**  
En las terrazas junto al mar  
**CENA Y CONCIERTOS**  
con servicio de caté bar

**CHILE CINEMA**  
Paseo San Juan, esquina a Rosellón  
Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Revista Paramount; Dibujo sonoro: Cisco Kid, por Warner Baxter; Malvada, por Elissa Landi.  
Jueves: Ladrón de Amor, por José Mojica, y Marañón, por Janet Gaynor y Charles Farrell.

**NUEVO MUNDO**  
Barcelona - Ring  
**GREGORIO VIDAL**  
hará el miércoles su debut en nuestros rings, frente a  
**LORENZO VITRÍA**  
MICÓ contra BARTOS dentro del peso ligero

**PUBLI CINEMA**  
Paseo de Gracia, 57. Teléfono 79681  
Sesión continua de cuatro, ocho y media y de diez a doce  
Butaca, 1 peseta  
NOTICARIOS, REPORTAJES DOCUMENTALES  
**GAZA Y CRIA DEL COCODRILLO** (documental)  
Éxito de la alfombra mágica FOX  
**REMEMBRANZAS DEL RHIN**  
Equipo sonoro R. C. A. Photophone

**ANTONI MALERAS I GRAU**  
Ha mort cristianament a l'edat de 78 anys  
A. C. S.

Els qui el ploren: fills Josep i Antoni; fills polítics Antoni, Alfonso i Maria Govern; nets; besnets; nebots i família tota, en assabentar llurs amics i coneguts tan irreparable pèrdua, els preguem que el tinguin present en llurs oracions i se serveixin assistir a la casa mortuòria, Passatge d'Escudellers, n.º 3, 3.ª, 2.ª, avui, dilluns, a les quatre de la tarda, per acompanyar al cadàver a l'església parroquial de Nostra Dona de la Mercè i després al Cementiri Nou.

No es convidarà particularment

**D.ª Rosa Fábregas Moreu**  
VIUDA DE AGUSTIN ILLA  
ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos  
E. P. D.

Sus afligidos: Hijos María, Agustín, Teresa y José, hijos políticos Joaquín Valis, Mercedes Fábregas y Antonio Romagosa, nietos, tía, sobrinos, primos, demás parientes y la señorita Eugenia Raich, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Campo, núm. 35, hoy, lunes, a las cuatro de la tarde, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de S. José, de Gracia, y después al Cementerio del Este.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

**SRTA. MARÍA PERIS COTS**  
que murió el día 2 del corriente, a los 40 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos  
E. P. D.

Sus afligidos: Madre Francisca Cots de Peris y hermanos Alfonso e Isidro Peris Cots, hermana política, tíos y tías, primo y primas y familia.

El cadáver de la finada, con motivo de estar en el depósito del Cementerio del Este, recibirá sepultura hoy, lunes, a las once de la mañana.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

# LA X FIESTA INTERNACIONAL DE LA COOPERACIÓN

## Con motivo de celebrarse el primer domingo del mes de julio la Fiesta de las Cooperativas, según acuerdo de La Alianza Cooperativa Internacional, tuvieron lugar ayer, en esta ciudad, varios actos patrocinados por la Federación Provincial de Cooperativas de Barcelona

POR LA MAÑANA

A las once de la mañana tuvo efecto un verum de homenaje que la Federación de Cooperativas obsequió a los socios de las distintas entidades de Barcelona que llevaban más de veinticinco años de actuación.

El acto se celebró en la cooperativa La Fraternidad, de la Barceloneta, cuyo salón-café estaba, a la hora de empezar, repleto de cooperativistas, la mayoría fundadores de las cooperativas diseminadas por las barriadas obreras de esta ciudad.

Entre los asistentes y representaciones, además de los organismos Federación en pleno, Unión de Cooperativas para la Fabricación de Pastas para sopa, Acción Cooperativa y Agrupación Femenina, vimos al secretario adjunto de la Federación y teniente de alcalde señor Durán y Guardiola, el diputado de la Generalitat señor Felipe Barjau y muchísimos militantes activos de la organización cooperativista.

Hablaron en términos de vehemente elocuencia para el acto, de estímulo y consideración para los ancianos cooperativistas que eran objeto de un homenaje sincero de agradecimiento, los señores Camps, Bonete, Durán y Guardia, Coloma y la señora Chalmeta y señorita Palomera, de la Agrupación Femenina.

Jaime Arnal, presidente de la cooperativa La Fraternidad, en nombre de la entidad organizadora, ofreció un pergamino en sentido dedicatorio a Juan Farré, por ser el más antiguo de los socios de La Fraternidad.

Todos los oradores ensalzaron el acto que se estaba celebrando, elogiando la labor consecuente de los cooperativistas que, en una obra de abnegación y trabajo en común habían trabajado por la emancipación de los consumidores y por la causa de los cooperativistas.

Una orquesta desgranó el Himno Cooperativista en medio de delirantes y emotivas ovaciones.

POR LA TARDE, EN EL ESTADIO

Como broche de oro a las fiestas de la semana cooperativa tuvo lugar, por la tarde, un gran festival en el Estadio de Montjuich, que se vio concurridísimo, al extremo de verse invadido la parte de tribunas y las gradas destinadas para la gente menuda de las cooperativas que, en colectividad, asistieron a la fiesta con sus meriendas, obsequio de las entidades que, respectivamente, pertenecían.

A las cuatro, hora de empezar el espectáculo, el Estadio ofrecía un aspecto imponente por la enorme concurrencia que se había congregado, ofreciendo un brillante conjunto los niños y niñas ataviados de blanco y en banderitas y símbolos cooperativistas, resultando una nota altamente simpática y conmovedora.

La comisión organizadora luchó lo indecible para satisfacer a los más exigentes, y procuró, toda vez que el genio que acudió al Estadio sobrepasó los límites que la comisión organizadora había previsto, responder y dar facilidades al público, y si no logró su cometido a satisfacción de todos, fué por la inmensa aglomeración de público que acudió a la fiesta.

Tomaron parte, entre otros números, la Federación de Atletismo, el Club Femenil d'Esports, el Esbart infantil de dansaires del Orfeón de Sans.

En uno de los intermedios tuvo lugar una exhibición simbólica cooperativista, compuesta por ciento cincuenta niños y niñas de las Cooperativas, amenizado a los acordes de un himno, momento que resultó emocionante y que fué calurosamente ovacionado.

EL SEÑOR MACIÁ ASISTE A LA FIESTA Y ES CARINOSAMENTE APLAUDIDO

En este momento ocupó la tribuna el ilustre y venerable Presidente de la Generalitat, señor Maciá, que fué constantemente aplaudido y recibió inefectivas muestras de cariñoso simpatía, siendo obsequiado con pastas y champany por la Federación de Cooperativas.

El señor Maciá brindó por la prosperidad de las Cooperativas y se ofreció, por todo lo que de él dependa, interesarse por el movimiento cooperativista de Cataluña, que tanta simpatía le inspira por la obra social y económica que viene desarrollando.

Fué despedido con una cariñosa ovación y vitoreado a la salida.

Después fué disputada una magnífica copa, obsequio de la Federación de Cooperativas, entre los equipos de fútbol del Centro Obrero Aragonés y el Fort Pienc, resultando vencedor este último por 2 tantos a 0, recibiendo el glorioso trofeo de manos del presidente de la Federación de Cooperativas, señor Camps.

Entre los asistentes vimos a numerosas personalidades del campo social, económico y mutualista, entre los que recordamos al señor Costa, representante del alcalde, al teniente de alcalde señor Durán y Guardia, al diputado de la Generalitat señor Barjau; al presidente de la Quinta de Salud La Alianza, señor Salat, señores Coloma y Ventura, director y administrador de Acción Cooperativa, y numerosos y activos militantes de los organismos cooperativistas.

tes del Cooperativismo, cuya lista sería interminable.

Durante la fiesta fueron obsequiados los niños y niñas con una merienda y golosinas, deslizándose el acto entre la intimidad fraternal de la familia cooperativista.

Como fin de fiesta, una masa coral, compuesta por varios coros de distintas cooperativas de la capital, interpretó varias composiciones bajo la dirección del señor Castells, que fueron, asimismo, muy aplaudidas.

El desfile fué algo extraordinario, que no puede dar idea una reseña hecha a la ligera con la premura de tiempo que ésta ha sido hecha. No obstante, hemos de manifestar que los pasos de lo que fué Exposición se veían abigarrados de una multitud satesfacha de haber celebrado una fiesta trascendental que guardarán gráficamente y con orgullo en sus mentes.

La impresión que nos ha causado a nosotros fué sencillamente, que una importancia extraordinaria, que pone de relieve las virtudes morales de la Cooperación, ofreciendo la organización cooperativista a los ojos del pueblo consumidor una fuerza interesantísima, digna de aprovechar por la legislación de obreros que miran con desdén la actuación y el ideal cooperativista y más digna aún de respeto por quienes tienen que descubrirse ante la obra social y mutualista que las Cooperativas de Cataluña están realizando.

### RESULTADOS DE LA FIESTA INTERNACIONAL DE LA COOPERACIÓN

60 metros femeninos: 1.ª serie. Farreras, Jerez II, Castellá y Sales. 2.ª serie. Bertolí, Trepai I, Vidalier, Jerez y Viluribina.

Disco (femenino): Vidalier, Viluribina, Castellá y Jerez II.

Longitud (femenino): Farreras, Trepai, Bertolí y Jerez I.

80 metros: 1.ª Arévalo, en 8 s. 9-10 (Record de España extraoficial).

2.ª Tafalla; 3.ª Anselmi.

Percha: Consegal, 3'50.

Swooper-Chase. — Clement, en 10 m. 42 s.; Bulbena Canal.

Relevos olímpicos. — 1.ª Barcelona (Vives Manel, Oliver, de la U. E. Badalona, Arévalo y Anselmi).

2.ª Besora, Alcazar, Borrull, Altafulla, equipo mixto.

FUTBOL U. E. A. Fortpienc, 2; C. O. Aragonés, 0

Disputándose la Copa de la Cooperación lucharon estos dos equipos, logrando el primero un punto en cada tiempo del encuentro. La señorita Palomera, presidenta de la Agrupación Femenina de la Federación provincial de Cooperativas, lanzó el kick-off.

### CICLISMO

PARA LA GRAN REUNION DEL PROXIMO JUEVES EN EL VELÓDROMO DE SANS FOUCAUX-MERVIEL CONTRA CAÑARDO-ESPAÑOL

...en el match Francia-España

Nada menos que Camilo Foucaux y Jules Merviel son los corredores galgos que habrán de dar la réplica a los nuestros en el match omnium Francia-España, que habrá de verse el próximo jueves en el Velódromo de Sans. Uno de los equipos más acreditados de cuantos actúan en el plan de ases en los grandes velódromos. Batalladores, rápidos (muy especialmente Foucaux), son dos hombres de la más alta cotización, crédito que lo tienen merecidamente ganado, porque no los hay más arduos en todo el «clan de primeras series».

Se prometió una reunión de verdadera altura, y ahí va; en el aspecto en que ésta va enfocada, no puede superarse.

Camilo Foucaux, campeón de Francia, vencedor y recordman del «Criterium de los Ases», y Jules Merviel, segundo del Campeonato del Mundo, amateur, el primer extranjero clasificado en el reciente «Criterium de los Ases», celebrado hace ocho días en Turín, vencedor de la etapa record de la vuelta a Francia, Burdeos-Hendaya, aparte otros méritos, por una parte, y Mariano Cañardo y Julián Español con los más altos títulos para representar a España, por otra, son «carte» de la categoría suficiente para elevar al máximo la importancia de la reunión.

### NATACIÓN

LES MOUETTES VENCEN AL C. N. BARCELONA

La reunión organizada para esta tarde por el Club Femenino Les Mouettes en el Stadio náutico de Tourelles oponía a las campeonas de París contra un equipo del C. N. de Barcelona, y en ellas las Mouettes han obtenido una victoria clara y decisiva.

100 metros internacional. — El primero y el segundo puestos han sido ganados por las Mouettes; el tercero por la señorita Soriano, de Barcelona; el quinto por la señorita Torrens, de Barcelona, y los restantes puestos, por miembros del equipo de las Mouettes.

150 metros internacional. — Ganados todos los puestos por el equipo de Les Mouettes, excepto el cuarto, que fué logrado por un miembro del Barcelona. — Fabra,

### BOXEO

El miércoles en el Nuevo Mundo GREGORIO VIDAL DEBUTARÁ EN FRENTEANDOSE A LORENZO VITRIA

En la pelea de semifinido Bartos debutará como peso ligero contendiendo con Micó

Se ha confirmado la noticia: Gregorio Vidal debutará durante la semana próxima en Barcelona, y debutará ante uno de los más destacados pesos gallos nacionales. Los organizadores han querido que el adversario encargado de dar la réplica al famoso «as mundial» fuera un hombre conocido de nuestro público y se ha atrevido con el encuentro Vitriá, a quien, hace escasamente un par de meses, vimos hacer una igualadísima pelea ante Carlos Flix. En principio se había pensado que fuera éste el encargado de contender con Gregorio, pero como sea que Carlos se ha casado esta semana ha declinado el honor, cosa muy comprensible por cierto.

Así, pues, será Lorenzo Vitriá el primer español que cruzará guantes con el hombre que cuenta con el mejor record de la categoría, que se ha impuesto en los rings yankees, y que sabe qué cosa es medirse con Al. Brown y con Kid Chocolate con breves días de intervalo.

La pelea de semifinido de la reunión será digna del combate que ocupa en los carteles el puesto de honor. Bartos, que en sus últimas actuaciones, especialmente ante Torres, demostró de un modo que no deja lugar a dudas que se encuentra en su mejor forma, hará su debut como peso ligero y, como no piensa andarse con chiquitas sino que se le ha metido entre ceja y ceja a brutar camino rápidamente, va a abrir una nueva etapa de enfrentamientos a Micó, al que, además, deberá dar un cierto handicap de peso. Dado el estilo de los hombres en presencia, hemos de convenir en que el choque se presenta con raro atractivo y prometedor de fases por demás interesantes.

De la estación de Francia será acompañado al Barcelona Lawn-Tennis Club, donde será obsequiado con un champán de honor, al que asistirán representaciones de los clubs y asociaciones.

### REMO

LOS CAMPEONATOS DE CATALUÑA DE REMO

Tarragona, 3. — Organizado por el Club Náutico de Tarragona, se han celebrado los campeonatos de Cataluña de yolas con cuatro remeros, timonel y canoa.

El campeonato de canoas ha sido ganado por Prat, del Club Náutico de Tarragona, que invirtió en los 2,000 metros, con tres virajes, 10 m. 25 s.

En segundo lugar se ha clasificado Salvat, del Marítimo, en 10 m. 42 s. 4/5.

Yola a cuatro remeros, punta y imonel 1.ª «Barcelona», del Club de Rem, por Siques, Bonet, Massana y Romeu; timonel, Mollera, en 8 m. 54 s.; 2.ª «Mare Nostrum», del Marítimo, por Otín, Vila, Reoyo, Catalá; timonel, Giné, en 8 m. 59 s. 2/5; 3.ª Club Náutico de Tarragona, 1.ª y 4.ª el Club de Mar.

PRUEBAS DE REGULARIDAD Se celebró la prueba de regularidad Barcelona-Tarragona para motocaños.

Se clasificó en primer lugar «Esmeralda», propietario, Fabregat; 2.ª «Amic», de Ventosa y Calvell; 3.ª «Sant Jordi», de Hebrat; 4.ª «Concha», de M. Sans, y 5.ª «Mivings», de E. Bertran.

Carreva de balanderos, serie de 6 metros 1.ª Lotus, de Valls y Amat, y 2.ª «Apòthol», de Bailà.

Serie de 7 metros 1.ª «Giralda», de E. Bertran.

Serie de 8 metros 1.ª «Vigera», de L. Mateu; 2.ª «Toribó», de Piberna y Tarré, y 3.ª «Allal», de Xirau Palau.

### RUGBY

SELECCION CATALANA, 5; BARCELONA, 3

Ayer tarde se jugó el partido de rugby entre los equipos arriba citados, en homenaje al Barcelona, por haber conquistado los Campeonatos de Cataluña y España, y para hacer entrega de las copas conquistadas por el Barcelona y Español en este pasado Campeonato.

Se jugó el partido ante numeroso público que aplaudió con entusiasmos.

## F. C. METROPOLITANO DE BARCELONA, S. A.

(TRANSVERSAL)

### TARIFA GENERAL

BILLETES ORDINARIOS

Estación de Salida	ESTACIÓN DE DESTINO												
	Triunfo Norte	Urquinaona	Cataluña	Universidad	Urgel	Rocafort	España	Hostafranch	Sans	Mercado Nuevo	Bordeta	Bordeta Cocheras	
Triunfo-Norte	Plas.	Plas.	Plas.	Plas.	Plas.	Plas.	Plas.	Plas.	Plas.	Plas.	Plas.	Plas.	
Triunfo-Norte	0'10	0'10	0'10	0'15	0'15	0'20	0'20	0'25	0'25	0'30	0'30	0'30	
Urquinaona	0'10	»	0'10	0'10	0'10	0'15	0'15	0'20	0'20	0'25	0'25	0'25	
Cataluña	0'10	0'10	»	0'10	0'10	0'15	0'15	0'20	0'20	0'25	0'25	0'25	
Universidad	0'10	0'10	0'10	»	0'10	0'10	0'15	0'15	0'15	0'20	0'20	0'20	
Urgel	0'15	0'10	0'10	0'10	»	0'10	0'10	0'10	0'10	0'15	0'15	0'15	
Rocafort	0'15	0'10	0'10	0'10	0'10	»	0'10	0'10	0'10	0'10	0'10	0'10	
España	0'20	0'15	0'15	0'10	0'10	0'10	»	0'10	0'10	0'10	0'10	0'10	
Hostafranch	0'20	0'15	0'15	0'15	0'10	0'10	0'10	»	0'10	0'10	0'10	0'10	
Sans	0'25	0'20	0'20	0'15	0'10	0'10	0'10	0'10	»	0'10	0'10	0'10	
Mercado Nuevo	0'25	0'20	0'20	0'15	0'10	0'10	0'10	0'10	0'10	»	0'10	0'10	
Bordeta	0'30	0'25	0'25	0'20	0'15	0'15	0'10	0'10	0'10	0'10	»	0'10	
Bordeta-Cocheras	0'30	0'25	0'25	0'20	0'15	0'15	0'10	0'10	0'10	0'10	0'10	»	

### BILLETES DE IDA Y VUELTA CON REDUCCIÓN DE PRECIO

CATALUÑA-ESPAÑA 1 viceversa..... 25 Cts.  
CATALUÑA-MERCADO NUEVO 1 viceversa..... 35 Cts.  
CATALUÑA-BORDETA-COCHERAS 1 viceversa..... 45 Cts.

Los billetes de ida y vuelta, Cataluña-Mercado Nuevo sirven para Sans, y los de Bordeta-Cocheras, para Bordeta

### CARNETS DE ABONO CON REDUCCIÓN DE PRECIOS

	Pasajes	Plas.		Pasajes	Plas.
TRIUNFO-NORTE a CATALUÑA o viceversa.....	20	2	CATALUÑA a ESPAÑA o viceversa.....	20	2
TRIUNFO-NORTE a CATALUÑA o viceversa.....	10	1	CATALUÑA a ESPAÑA o viceversa.....	10	1
TRIUNFO-NORTE a ESPAÑA o viceversa.....	20	3	CATALUÑA a MERCADO NUEVO o viceversa.....	20	3
TRIUNFO-NORTE a MERCADO NUEVO o viceversa.....	10	150	CATALUÑA a BORDETA-COCHERAS o viceversa.....	20	150
TRIUNFO-NORTE a BORDETA-COCHERAS o viceversa.....	20	4	CATALUÑA a BORDETA-COCHERAS o viceversa.....	20	4
TRIUNFO-NORTE a BORDETA-COCHERAS o viceversa.....	20	2	CATALUÑA a BORDETA-COCHERAS o viceversa.....	20	2
TRIUNFO-NORTE a BORDETA-COCHERAS o viceversa.....	20	5	ESPAÑA a BORDETA-COCHERAS o viceversa.....	20	2
TRIUNFO-NORTE a BORDETA-COCHERAS o viceversa.....	10	250	ESPAÑA a BORDETA-COCHERAS o viceversa.....	10	1

Los abonos de Mercado Nuevo sirven para Sans y Hostafranch, y los de Bordeta-Cocheras, para Bordeta

### TARIFA ECONOMICA PARA LOS DIAS LABORABLES DE 6 A 9 DE LA MAÑANA

TRIUNFO-NORTE a España o viceversa.....	10 Cts.	BORDETA-COCHERAS a Cataluña o viceversa.....	10 Cts.
Hostafranch o viceversa.....	15 Cts.	Urquinaona o viceversa.....	15 Cts.
Sans o viceversa.....	15 Cts.	Triunfo-Norte o viceversa.....	15 Cts.
TRIUNFO-NORTE a Mercado Nuevo o viceversa.....	15 Cts.	BORDETA-COCHERAS a Urquinaona o viceversa.....	15 Cts.
Bordeta o viceversa.....	15 Cts.	Triunfo-Norte o viceversa.....	15 Cts.
Bordeta-Cocheras o viceversa.....	15 Cts.		

Se expedirán durante las mismas horas, billetes de ida y vuelta, al doble precio de los sencillos, cuyas vueltas serán válidas hasta finalizar el servicio el día en que hayan sido expedidos.

Nota. — Desde las cuatro de la tarde del viernes último, día 1.º del corriente, en que quedó inaugurado el servicio de los nuevos ramales Plaza de Cataluña-Norte y Bordeta-Cocheras, la Compañía de los Ferrocarriles del Norte y el del Metropolitano Transversal despachan billetes en sus respectivas taquillas.

mo todas las bellas jugadas, que fueron en gran cantidad.

El partido fué jugado a gran tren, terminando la primera parte en empate a 0, siendo en esta parte el dominio ligeramente favorable al Barcelona.

En la segunda parte se hicieron todas las marcas, correspondiendo el dominio a la selección. Terminó el partido con el resultado de 5 a 3 a favor de la Selección.

Arbitró el señor Crespillo, regular. Los equipos fueron: Selección: Casas, Méndez, Tarramera, Mayor, Nuviola, Manel, Ros, Nicolle, Geira, Pugaferro, Pelayo, Barrera, Gallar, Blasco y Vall.

Barcelona: Folch, Juanes, Blasco, Ravellad, Sardá, Vilaespesa, Aguilera, Baides, Masdefiol, Alidiel, Meret, Rosini, Brogi, Rués y Cormina.

Marcó primeramente el Barcelona, por mediación de Sardá, fallando la transformación Vilaespesa. La marca de la Selección la consiguió Tarramera, transformando Casas. — Vivus.

### TENIS

HOY LLEGA MAIER, VENCEDOR EN WIMBLEDON

En el expres de Francia, que llega a esta ciudad a las 11.44 de la mañana, es esperado Enrique Maier, nuestro campeón, que tan brillante papel ha desempeñado en Wimbledon venciendo a Borotra, y adjudicándose el Campeonato mixto de pareja con Miss Ryan.

Es el primer jugador español que se adjudica un título mundial, y es de esperar que todos los tenistas barceloneses acudan a la estación a dar la bienvenida al campeón de España y de Cataluña, que ha sabido conquistar tales laureles.

De la estación de Francia será acompañado al Barcelona Lawn-Tennis Club, donde será obsequiado con un champán de honor, al que asistirán representaciones de los clubs y asociaciones.

### FUTBOL

La Promoción Catalana

HORTA, 2; MARTINEC, 0

Partido apasionante y decisivo. Un público muy numeroso se congregó ayer en el campo del Horta con motivo del beneficio de su jugador Brió. La lucha fué en todo momento emocionante por el entusiasmo y rapidez con que el juego se desarrolló. Dominó generalmente el Martinec, pero su delantera se mostró embarrullada y faltada de eficacia al rematar a gol. Por el contrario, el Horta desarrolló un juego más preciso y práctico.

A los tres minutos de juego un pase de Andúzar fué aprovechado por Barnet, marcando el primer gol de la tarde. A los veinticinco minutos, un fallo de Cros originó un centro de Barnet, que Torres convirtió en el segundo tanto. El juego se hizo violento por la pasividad del árbitro, y así, a los treinta minutos, Dolç agredió a Rosalench, y ambos fueron expulsados del campo. Continuó presionando el Martinec hasta llegar al descanso.

Por esta causa, el partido fué suspendido, dejándose, por tanto, de jugar la segunda parte.

Arbitró, con gran pasividad, el colegiado Armongol.

Los equipos fueron: Horta. — Zarranz, Brió II, Rovira, Dolç, Baudina, Ribó, Brió I, Arnán, Torres, Landa y Barnet.

Martinec. — Uriach, Cros, Viñas, Altés, Rosalench, Sibegues, Tonjuan, Casas, Aranda, Juvé y Pandos.

SANS, 3; CATALUÑA, 0

En la primera parte dominó ligeramente el equipo propietario del terreno, que obtuvo el primer gol por mediación de Saura, que aprovechó oportunamente una falla del portero del Cataluña.

En la segunda parte, de salida, Llovera consiguió otro tanto para los suyos, continuando el dominio del

Sans, terminando el partido con el resultado antes mencionado.

Arbitró Santiago, y los equipos se alinearon de la siguiente forma: Sns: Doménech, Villacampa, Torredell, Soligó, Andreu, Bertolí, Gironés, Saura, Llovera, Mota y Calsina. Cataluña: Ricart, Vives, Pagem, Pallarés, Delafente, Guillemon, Garín, Legaz, Forcada, Ascón y Piñero.

SANTBOIA-PALAFRUGELL (no celebrado)

Ante los incidentes ocurridos recientemente en el campo del Santboiá no hubo ningún árbitro que quisiera prestarse a dirigir el partido de Santboiá-Palafrugell, señalado para ayer, quedando, por tanto, pendiente de celebración.

TARRASA, 3; VILAFRANCA, 0

Victoria demostrativa de los locales, que ya en la primera parte han sabido asegurarse la victoria. Broto, que tuvo un tarde afortunada, marcó, en el primer tiempo, los tres goles. En la segunda parte, el juego fué más igualado, y ni unos ni otros consiguieron marcar.

Arbitró Coll, y los equipos fueron Tarrasa: Llopis, Bartomeus, Hument, Castro, Recasens, Cadafalch, Martínez, Molla, Broto, Losada y Aratells. Vilafranca: Sabater, Ramón, Montes, Lara, Larrosa, Quinquilla, García, Castells, Ballester, Xifreu y Perona.

### LA COPA LEVANTE

BADALONA, 1; JUPITER, 1

Con el resultado mencionado terminó este partido, cast decisivo para el primer lugar del Torneo Copa Levante. Con todo, el encuentro no tuvo gran cosa de notable, jugándose con mucha voluntad y nada más.

A los quince minutos de empezar la segunda parte, Campabadal obtuvo el único gol para los suyos. A los veinticinco minutos de